

ORSZÁGOS SZÉCHÉNYI KÖNYVTÁR
MAGYAR NEMZETI KÖNYVTÁR

BIBLIOTHÈQUE NATIONALE SZÉCHÉNYI
BUDAPEST, HONGRIE

FM3 / 9955

1976 = OKTÓBER

11



A MIKROFILMEZÉS BŐL SZÁNDÉKOSAN KIHAGYOTT
LAP



AZ EREDETI DOKUMENTUMBAN A LAP ÜRES



AZ EREDETI DOKUMENTUMBÓL A LAP HIÁNYZIK



AZ EREDETI DOKUMENTUM ROSSZUL OLVASHATÓ

MTI. BELFÖLDI HIREK

1976./évf.nélk./

jan.1-dec.31.

Hiány: jan.9. 7-14.lap.,jan.14. 35.lap.,jan.16. 47.lap.,jan.20.
7.lap., jan.26. 31.lap., febr.24. 9-18.lap., márc.15.
9.lap., márc.16. 25.lap., ápr.2. 19-30.lap., ápr.2. 65.
lap., ápr.8. 5.lap.,ápr.27. 5.lap.,ápr.28. 11-18.lap.,
ápr.30. 5.lap., máj. 7. 23.lap., máj.26. 5.lap., jun.11.
49.lap.,jun.15. 3.lap.,jun.24./Parlament/ 39.lap., jun.
30. 55.lap., jul.16. 45.lap., jul.27. 9.lap., jul.30.17.
lap., aug.14. 27.lap.,aug.27. 41.lap.,aug.31. 17-18.lap.,
okt.11. 19.lap., okt.18. 7.lap., okt.28. 39.lap., nov.12.
47.lap.,nov.13. 11.lap., nov.13. 31.lap.,dec.7. 46.lap.,
dec.11. 21.lap.,dec.14. 11.lap.,dec.17./Parlament./7.lap.
dec.17./Parlament./37.lap.,dec.17. 15-22.lap.,dec.23.
9.lap.,dec.29. 23.lap.

Belföldi hírek

Ább 1. új utak a fővárosban 220 millió forintért

i/km/be/zs/pg -cz

1976. október 11.

Budapesten a fővárosi ut- és közműépítő vállalat építi a főutvonalakat és a kerületi hatáskörbe tartozó egyéb utakat. A vállalat az idén 300 millió forint értékű munkát végez, amelyből 80 millió forint az közműépítés - gázvezetékek, és csatornaépítés - és 220 millió forint értékű az utépítés.

Mint a vállalat illetékesei elmondották összesen 174 ezer négyzetméter teljes szerkezetű utépítést, 249 ezer négyzetméter aszfaltszönyegezéssel történő utfelújítást, és mint egy 300 ezer négyzetméter járdafelület készítését végzik.

A főutvonalakon végzett teljes szerkezetű utépítések közül a legjelentősebb az e-5-ös főközlekedési ut soroksári Marx-károly ut, máv felüljáró - hősök tere közötti szakasza. A munka az ut alatti teljes közműcsereből és utépítésből áll. A 42 ezer négyzetméteres utfelületnek több mint a fele már elkészült. Ugyancsak befejezték a közműépítések nagyobbik részét. Az eredeti elképzeléseknek megfelelően ez év végéig az utat átadják a forgalomnak.
/folyt. köv./

bb 1. / uj utak...folyt/pg

kőbányán a gyömrői ut átépítését még 1975-ben kezdték meg. a teljes munka 25 millió forint értékű, az idén 18 ezer négyzetméternyi területen készítik el az utat, amelynek már csak kis része van hátra.

a kerepesi ut korábban megkezdett korszerűsítési munkáihoz kapcsolódóan tavaly láttak hozzá Zuglóban a kerepesi ut és kereszturi ut csomópontjának átépítéséhez. az idén itt 4 millió forint értékben 4 ezer négyzetméter területet készítettek el.

természetesen nagy gondot fordítanak a már meglévő utak karbantartására, állandó gondozására is. évente 35 millió forint értékben mintegy 150 ezer négyzetméteren újítják fel az elkopott, széttöredezett burkolatot. a legjelentősebb karbantartási munkákat a iv. kerületben a váci uton - a fóti uttól a szilas patakig -, a xi. kerületben a törökbálinti uton a xvi. kerületben a vidámvásár uton és a xi. kerületben az érdi uton végzik./mti/

--

bb 2. ,,csodaszarvas,, a honfoglaláskori sírban

vid/kz/pg cz

1976. október 11.

a bajai járásban, madaras község határában homokbányászás közben emberi csontmaradványok kerültek felszínre. közölték ezt a bajai múzeummal, s a régészek a napokban megkezdték a leletmentést. az ásatás során honfoglaláskori temető körvonalai bontakoztak ki. a lelőhely több szempontból is figyelemet érdemel.

ugyancsak madarason tavaly fejezte be a múzeum európa legnagyobb későszarmata kori temetőjének feltárását. a két különböző kora lelőhelyből arra következtetnek, hogy észak-bácska e területe folyamatosan lakott hely volt. a honfoglaláskori temetőben egy női lovassírt is feltártak, s ebből egy rendkívül szép lezúgóból készült, féltényérnyi nagyságú, áttört veretű ékszer figurája az ősi csodaszarvas regét idézi. ugyanebben a sírban veretes csizma ezüst szegecseit, hajkarikát, egyélű vas-kést és gyöngyszemeket találtak a régészek.

/foly. köv./ 1 mellés került elő. az

-2-

bb 2./ ,,csodaszarvas,, folyt/pg

a leletmentést tovább folytatják. a honfoglaláskor legújabb emléktárgyaiból máris kiállítást rendeztek a madarasi általános iskolában, az októberi múzeumi hónap programjának gyarapítására./mti/

--

bb 3. ady kiállítások itthon és külföldön -restaurálják a relikviákat

i/me/fe/pg la

1976. október 11.

az ady centenárium méltó megünneplésére készül a petőfi irodalmi múzeum. gazdag programmal, múzeológiai, irodalomtudományi tevékenységgel ady életművét, szellemiségét ismerteti meg az ifjúsággal, a lakosok széles tömegével. jelenleg főleg az ady endre emlékmúzeum létrehozására összpontosítják a figyelmet és az energiát. a veres pálné utca 4. szám alatti lakásban -ahol ady utolsó másfél évét töltötte - javában dolgoznak a szakemberek. a tavaly megszerzett ady relikviák, az egykori ady lakás berendezési tárgyainak zömét már restaurálták. jövőre befejezik a költőre vonatkozó valamennyi múzeális érték tudományos feldolgozását. az emlékmúzeumot előreláthatóan január elejére rendezik be. a ház falán domborműves emléktáblát helyez el a fővárosi emlékmű felügyelőség.

jövő év novemberére - a költő születésének 100. évfordulójára - állandó ady endre kiállítást is rendeznek. ennek megnyitáskor emlékülést tartanak. kiállítás-vezetők, ady-kéziratok fokszimile kiadását is tervezi a múzeum. a peremkerületi iskolákba, művelődési házakba, valamint az üzemekbe, munkásszállókba vándorkiállítást juttatnak el. számos külföldi nagyvárosban: moszkvában, tallinban, berlinban, weimarban, prágában, pozsonyban, zágrábban, újvidéken, bukarestben, nagyváradon, illetve bécsben párizsban, rómaiban is vándorkiállítás mutatja be a modern magyar költészet kiemelkedő alakjának munkásságát. a kiállításon a 25. színház közreműködésével zenés irodalmi műsorokra kerül sor. a következő év novemberében jelentetik meg az ady endre című tanulmánykötetet, amelyben mintegy 20 neves szerző újabb tanulmányát adják közre./mti/

--

-3-

He

bb 4. a magyar népdal hete a rádióban

rn/fe/be/pg la

1976. október 11.

hétfőtől rendezi meg a rádió a magyar népdal hetét. a hetedik alkalommal megrendezésre kerülő ünnepi sorozaton naponta 5-5 alkalommal csendülnek fel hazánk különböző tájegységének dalai, illetve hangzanak el előadások népzeneink kincseiről, eredetéről. hétfőn román páál beszél a népzenevel való találkozásról. kedden pedig papi lajos mondja el, hogyan fedezte fel a népzeneét. nyilatkozik még erről a kérdésről zelk zoltán, dr. sterbetz istván, nagy lászló, ádám jeno, vas istván is. dr. vikár lászló a népzeneinkben fellelhető ázsiai örökségről tart ismertetőt hétfőn. dr. rajeczky benjamin Európának népdalainkra gyakorolt hatásáról tájékoztatja kedden a hallgatókat. tari lujza összeállítását egy tinódi-dallam továbbélése után nyomoz. a költő és a zeneszerző szemével láttatja a népdal szerepét életünkben. művészetünkben pénteken farkas ferenc és weöres sándor, illetve szombaton bozay attila és fodor andrás.

a magyar folklór megszerettetését, népzeneink népszerűsítését kívánja szolgálni az a zenés beszélgetés amelyben a debreceni délibáb együttes tagjai nyilatkoznak a témáról. az országban elterjedt népdalkörök közül ezuttal veszprémiakkal ismerkedhetünk meg a népdal hetének műsorában. vasárnap délután a 6-os stúdióból száll az ének szájról szájra...,, címmel népzenei hangversenyt közvetítenek solymosi jános szerkesztésében, amelyben többek között bodza klára, faragó laura, tihanyi józsef, szakály ágnes, az elte bartók béla kórusa, a kaláka együttes és a mák-virág együttes működik közre. természetesen az ünnepi seregszemlének legjelesebb szólistáink tolmácsolásában hallhatunk dal-kincseket kodály zoltán, bartók béla gyűjtéséből, megszólalnak pásztordalok, gyermekjátékdalok, népballadák és népies hangvételű szimfónikus alkotások. köztük lajtha lászló, járdányi páál, bartók béla, weiner leó szerzeményei is./mti/

-4-

bb 5. kelme elana műszálból

vid/ka/pg la

1976. október 11.

a pápai textilgyárban, amely a tarkánszött kelmek legnagyobb hazai üzeme, megkezdtek az elana-szál nagyüzemi felhasználását. a treviraként ismert szálakkal azonos tulajdonságú műszál alkalmazására a magyar-lengyel műszál egyezmény adott módot, amely szerint a nyergesujfalui pan szálak helyett cserébe kapjuk az elanát, először kis mennyiségben kísérletképpen helyettesítették a lengyel szállal az nszk-beli trevira szálal, s most a sikeres vizsgát követően megrendelték az első száz tonnányit, amely már 1.2 millió négyzetméter kelme szövéséhez elegendő./mti/

- 5 -

bb 6. rekonstrukció a magyar kábel művekben - vízhatlan
telefonkábel, új szigetelőanyagok

i sz/s ie bzs la

1976. október 11.

több mint 3 milliárd forintos beruházással korszerűsítik a hazai kábelgyártást. folyamatosan modernizálják a különböző huzalok, vezetékek és kábelek előállítását. kisteleken új gyáregység is épül, az első huzógépeket már üzembe helyezték, s a többi jórészt importból származó berendezést is fokozatosan felszerelik.

↑ a magyar kábel művekben

a kábelgyári rekonstrukciós program a tervek szerint 1982-ben fejeződik be. a beruházásokra több mint 3 milliárd forintot fordítanak, ebből mintegy egy milliárd bankhitel. a teljes rekonstrukció azért vált szükségessé, mert az elmúlt években nem tudták kielégíteni a hazai igényeket kábelipari termékekből sem mennyiségileg, sem minőségileg. a termelőberendezések nagy hányada korszerűtlen, elavult, és különösen az utóbbi egy-két évben jelentős volt a munkaerő-vándorlás. a külkereskedelmek évente több millió dollárért kell importálnia a tökéletes piacról huzalokat, vezetékeket, kábeleket. a már megkezdett korszerűsítések befejezése után ezekből a termékekből annyit fognak előállítani, hogy a teljes hazai szükségletet kielégítik, és 19 millió dollárért még tökéletes piacra is exportálnak. 1982-ben tekerceselőhuzalokból például 50 százalékkal, gyenge- és erősáramu vezetékekből és kábelekből több mint 150 százalékkal termelnek majd többet mint 1975-ben. addig is - az új beruházások, gépek folyamatos üzembehelyezésével - évente mintegy 10 százalékkal növelik a termelést.

a gyártás fejlesztésével együtt korszerűsítik a gyártmány szerkezetet is. jelenleg évente 16-20 ezer féle kábelipari terméket gyártanak, ezenkívül még ugyanannyit tartanak nyilván, s ezekből is időszakonként előállítanak kisebb tételeket, megrendelésre. sürgető feladat a választék ésszerű szűkítése. a felmérések szerint számos olyan gyártmány van, amelyet több területen fel lehet használni, sok termék kissorozatu előállítását országok közötti termékcsere keretében fogják a jövőben beszerezni.

↑ pedig rendkívül gazdaságtalan. ezek jórészt a szocialista

/folyt. köv./

7.35/bzs

- 6 -

gmk

bb 6. /rekonstrukció ... 1. folyt./bzs

a korszerűbb gyártmány szerkezet és gyártás mielőbbi megvalósítása érdekében kezdte meg az idén munkáját a gyár önálló kutatóintézete. az itt dolgozó szakemberek részletes programot dolgoztak ki a következő 10-15 évre, s ebben meghatározták a kutató-fejlesztő-kísérleti munka főbb irányait, figyelembe véve a nemzetközi tapasztalatokat. kidolgozták azokat a terveket, amelyek alapján a vezető-anyagoknál például a réz helyett alumíniumot, a szigetelőanyagok gyártásánál pedig a papírszigetelés helyett az ugynevezett térhálósított polietilént alkalmaznak majd, amely nagyobb terhelést tesz lehetővé. sok új eljárást, terméket is kikísérleteztek, köztük a háromerős mesterséges vízű hűtésű kábelt, amely elsősorban a sűrűn lakott területeken alkalmazható gazdaságosan, mert a hűtés következtében nagy mértékben csökkennek a veszteségek. újdonságnak számít a töltöttterű telefonkábel is, amely nem ázik be. próbagyártása már folyik, s jövőre megkezdik a sorozatgyártást. a belvárosi telefonkábel-hálózat cseréje során már ezt a kábelt fektetik le. /mti/

--

bb 7. agárd - környe - bábolna - három országos hírű mezőgazdasági vállalat összefogása a jobb takarmánygazdálkodásért

vid/fm bzs hgy

1976. október 11.

három kiválóan gazdálkodó mezőgazdasági vállalat, az agárdi állami gazdaság, a bábolnai mezőgazdasági kombinát és a környei állami gazdaság összefogott az eredményesebb takarmánytermelés és gazdálkodás érdekében. mindhárom állami gazdaságnak jelentős szerepe volt eddig is a takarmánygyártásban. saját nagy állattenyésztésük igényeinek kielégítése mellett jelentős mennyiségű takarmánykeveréket szállítottak partnereiknek. az agárdiak elsősorban a sertéstartással, a bábolnaiak a baromfi- és sertéshizlalással, míg a környeiek a nyul- és sertéstartással foglalkozó nagyüzemek, valamint az állattenyésztésükből vásárló kistermelők igényeit elégítették ki.

mindhárom vállalatnál nagy figyelemmel kísérik és hasznosítják a takarmánytermelés nemzetközi tapasztalatait, és a technológiák kialakításában, bizonyos anyagok vásárlásánál több külföldi céggel működnek együtt. módszereik azonban eltérőek. ezeket felülvizsgálva megállapították, hogy saját, valamint partnereik öt éves állattenyésztési terveinek teljesítését nagymértékben elősegíthetné tapasztalataik kicserélése, illetve együttműködésük.

/folyt. köv./
7.40/bzs

gmk

- 7 -

bb.7. agárd-környefolyt/p

ezért bábolna gesztorságával egyszerű társaságot hoztak létre a takarmánytermelés, a - gyártás és -gazdálkodás továbbfejlesztésére. összegyűlt szellemi ismereteiket átadják egymásnak, és összehangolják eddigi eltérő gyakorlatukat. a közösen vásárolt anyagot - a mém hozzájárulásával - a gabonatrösztel azonos feltételek mellett szerzik be. az importanyagokat pedig közvetlenül a külkereskedelmi vállalatoktól veszik meg. a külföldi premixeket fokozatosan felváltják a bábolnai kombinát, a chinoin és a kőbányai gyógyszerárugyárak együttműködésével bábolnán épülő premixüzem termékeivel.

a takarmányok minőségének megóvása érdekében közös raktározásra rendezkednek be. a három vállalat összesen 30 ezer tonna befogadóképességű raktárt bocsátott a társaság rendelkezésére, és a kapacitást fokozatosan bővítik. természetesen az együttműködéshez megfelelő vagyoni betéttel és forgóalappal is hozzájárultak. az egységes receptek alapján készülő takarmányok minőségét rendszeresen meghatározzák, és laboratóriumi vizsgálatokkal ellenőrzik. közösen továbbfejlesztik a szaktanácsadást, a szervizszolgálatot.

a társaság tagjai arra számítanak, hogy a célszerű takarmánygazdálkodással nemcsak az állattenyésztés hozamait növelik, hanem a termelési költségeket csökkenteni tudják a sertés-hizlalásban a jelenlegi átlagos havi 12 kg-os súlygyarapodást 1980-ra 16 kg-ra akarják növelni, és egy kg súlygyarapodáshoz a jelenlegi 4,5 kg-mal szemben csak 3,4 kg takarmányt akarnak felhasználni. hasonló eredmények várhatók a baromfi- és nyulhus-termelésben is. öt év alatt a tojó hibrideknél 225-ről 250-re kívánják emelni a tojáshozamot.
/mti/ -.-

bb.8. őszi „primőr-libák,, - 60 ezer májlibát hizlal karácsonyig a zagyvarékasi béke tsz

vid/p kz -cz

1976. október 11.

a zagyvarékasi béke tsz ludtenyésztésében kikeltek az első őszi-téli „primőr-kislibák,, az első napon 2200 példányos jóságot vettek ki a korszerű keltetőkből és karácsonyig folyamatosan 60 ezer libát keltenek, illetve nevelnek fel értékesítésre. a ritkaságnak számító őszi-téli libakeltetéssel a huselő-állításon kívül, főleg a májtermelésre törekszenek, májhibrideket fognak be rövid határú hizlalásra. a termelő gazdaság és a fogyasztó számára egyaránt előnyös vállalkozás sikeréhez nagyban hozzájárulnak a háztáji gazdaságok. a kikelt kislibákat 8 hétig a közösen tartják, majd a háztáji portákra szállítják ki további nevelésre, illetve hizlalásra.

/folyt köv./

7.50/p

-8-

g¹⁵
M

bb.8. őszi.....folyt/p

a zagyvarékasi portákon mintegy 15-20 ezer, a kiskunfélegyházi háztáji gazdaságokban pedig 20-30 ezer finom pecsenyehusu májlibát hizlalnak meg. a gazdaság szaktanácsokkal, szükség szerint takarmánnyal is segíti a jelentős népgazdasági hasznót eredményező háztáji vállalkozásokat./mti/
-.-

bb.9. új gyár a petrokkémiai program jegyében - új beruházás a fűzfői nitrokkémianál

vid/p kz-cz

1976. október 11.

új gyár beruházási munkálatait kezdték meg a fűzfői nitrokkémianál. mintegy 300 millió forintos költséggel, saját erőből és bankhitelből évi 15.000 tonna kapacitású ftálsavanhidrid gyárat hoznak létre. ez a fontos vegyi anyag a pvc gyártás elengedhetetlen kelléke, hiszen segítségével válik a népszerű műanyag rugalmassá, egyszóval felhasználhatóvá.

jelenleg már termel egy ftálsavanhidrid üzem a nitrokkémianál, ennek 6.000 tonnás évi kapacitása azonban a hazai szükségletek egy részét tudja csak kielégíteni, így jelentős importra szorulunk.

a petrokkémiai program megvalósításával egyre nő hazánkban a műanyaggyártás, elsődlegesen a pvc előállítás. az ehhez szükséges lágyító alapanyagának gyártására rendezkedik most be a nitrokkémia. az új üzembe az nszk-beli basf-cég technológiáját valósítják meg. ettől a cégtől szállítják a kulcsberendezéseket is. 80 millió forint értékű vegyi gépet a hazai ipar készít el.

a nagykapacitású ftálsavanhidrid gyár kipróbálását a tervek szerint, 1978. júniusában kezdik meg, s ezt követően teljes egészében ellátja a hazai műanyagipar szükségletét, sőt várhatóan még exportra is jut az értékes vegyületből. az új gyár egyébként teljes egészében hazai alapanyag bázisra épül. a dunai kőolajipari vállalatnál keletkezett ortoxilort dolgozza fel. /mti/

800/
g²⁰
M

-9-

bb.10. újabb akciók gyermekintézmények építésére bács.-kiskun megyében

vid/p ká la

1976. október 11.

bács-kiskun megye az elmúlt években országosan is szép eredményeket ért el a gyermekintézmények, óvodák, iskolák és diákotthonok építésében, korszerűsítésében. 1980-ig további hasonló tervei vannak a megyének. komoly gondot jelent azonban, hogy számos fontos oktatási és gyermek-intézmény lassan épül, nem készül el határidőre. a probléma fő oka, hogy építőipari kapacitáshiánnyal küzd a megye.

a feszültség enyhítésére újabb kezdeményezések születtek. kiemelkedik a kecskeméti városi kisz bizottság határozata, amely egy 70 személyes új óvoda felépítésére mozgósítja a megyeszékhely ifjúságát. figyelmet érdemlő javaslatok hangzottak el a megyei oktatási és a megyei közmuvelődési bizottság együttes ülésén is. a két bizottság egyebek között javasolja: a megyei tanács és a szakszervezetek megyei tanácsa közösen kérje fel a megye építőipari szervezeteit, kollektíváit, hogy a már hagyományosan szervezett kommunista műszakjaikat a legfontosabb gyermek-intézmények építésére koncentrálják. ily módon az építők fokozottan hozzájárulhatnak a megye oktatási programjának sikeres megvalósításához. /mti/

--

bb.11. megkésztészik a tiszai vegyi kombinát festékgyárának teljesítményét

vid/p ká la

1976. október 11.

jelentős fejlődés előtt áll a leninvárosi tiszai vegyi kombinát tizenöt éves festékgyára. a jelenleg negyvenkétezeröt-száz tonna és mintegy kétezeröt-száz féle terméket előállító üzem kapacitása 1980-ra évi nyolcvanezer, 1985-re pedig száz-ezer tonnára növekszik.

a festékgyárban az ötödik ötéves tervidőszakban új, évi huszonhétezer tonna kapacitású lakkhigitó üzem létesítenek, megépül a jármű- és az építőipar számára terosan ragasztókat és más segédipari anyagokat készítő üzem, amely évente tizenöt-huszezer tonna terméket gyárt majd.

/folyt köv./
8.15/p

-10-

gjm

bb.11./megkésztészik....folyt/p

ugyancsak az ötödik ötéves tervben készül el az évi 35.000.000 doboz gyártására alkalmas üzem is, amelynek gépészeti berendezéseit az ndk szállítja. /mti/

--

bb.12. olajkutatás 77.000 méter furással

vid/p ká la

1976. október 11.

a zalai olajkutatók további szénhidrogéntelepek feltárása érdekében 77.000 méter furást mélyítettek az év elejétől. harminchat furást fejeztek be, ötven százalékos eredménnyel: 14 kut olajat, 4 pedig földgázt ad. egyes kutatási területeken további szénhidrogéntároló kőzeteket tártak fel. a dráva-medencében például egy földgáztelepet és 2 kisebb olajtelepet találtak.

folytatják a régi zalai olaj mezők területén a nagymélységű szerkezetkutató furásokat is. a budafa ix.számú furási ponton elérték a 4800 méteres mélységet. a különböző mélységekben elsősorban földgázbeáramlást tapasztaltak. még 200 méter választja el a kutatókat a kitűzött céltől, az 5.000 méteres mélységtől. a nagy pontosságot és óvatosságot kívánó munkát várhatóan az év végére fejezik be. /mti/

--

bb.13. magyar vállalatok építették fel a csehszlovákiai svitavy szennyvztisztító művet

vid/pká la

1976. október 11.

a dunántúli vizügyi építő vállalat - mint fővállalkozó - sikeresen befejezte a csehszlovákiai svitavyban a korszerű és nagykapacitású szennyvztisztító mű építését.

a napi 9.000 köbméter teljesítőképességű telepen 3000 négyzetméteres területen helyezkednek el a mélyépítésű egységek és 1000 négyzetmétert takarnak a magasépítésű objektumok. a nagyszabású építkezésen 150 ezer köbméter földet mozgattak meg és 15 ezer köbméter betont építettek be. magyarországról 1580 vagon építési és szerelési anyagot szállítottak vasuton a helyszínre.

az uvaterv, a vízgép, a vegyepszer és a villanyszerelőipari vállalat közreműködésével megépített szennyvztisztító mű brno vizgondjainak megoldását, minőségi vízzel való ellátását, a magasabb higiéniai és környezetvédelmi követelmények kielégítését is szolgálja. a tisztító mű üzembelépésével ugyanis a svitavy patak már nem szennyezi tovább a környék minőségi vizet szolgáltató földalatti forrásait. /mti/

8.30/p

--
-11-

gjm

bb.14. a semmelweis orvostudományi egyetem

a/-cz

1976. október 11.

november első felében hathónapos előkészítő tanfolyamot indít az 1977/78. tanév felvételi vizsgáira. a tanfolyam résztvevőivel hetenként háromszor foglalkoznak a szakemberek.

jelentkezni - érettségi bizonyítvány birtokában - lehet az e célra rendszeresített nyomtatvány kitöltésével, amely az egyetem központi épülete portáján /bp.viii. üllői -u 26./ kapható. a jelentkezési lapot október 15-ig kell az egyetem rektori hivatalához beküldeni./mti/

.-.-

bb 15. szabálytalan előzés halálos áldozattal

bzs -cz

1976. október 11.

a xxi. kerület ii. rákóczi ferenc uton kemény istván 49 éves kirendeltségvezető, győri lakos személygépkocsival szabálytalan előzés közben összeütközött egy személyautóval. kemény istván olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. utasai közül pandur istvánné 46 éves könyvelő, pandur gábor 13 éves tanuló, mosonmagyaróvári lakosok, kemény ágnes 12 éves iskolai tanuló, győri lakos súlyos sérülést szenvedett. a vétlen személygépkocsi vezetője, tallós józsef 62 éves nyugdíjas, tököli lakos is súlyosan megsérült. a mentők a sérülteket kórházba szállították. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult. /mti/

.-.-

bb 16. kalinyini bábosok vendéggjátéka somogyban

vid bzs -cz

1976. október 11.

kaposvárra érkezett a szovjetunióbeli testvérváros kalinyin bábszínházának társulata. a pécsi nemzetközi bábfesztiválon részt vett együttes hétfőn délelőtt kaposvárott a kilián györgy uttoró- és ifjusági művelődési központban mutatta be nagy sikerrel hajrá fiúk! című műsorát. a héten több helyen is föllépnek a megyében a testvérváros művészei, vendégszereplésük alatt találkoznak a somogyi bábszakemberekkel is és tanácskozáson vesznek részt. /mti/

.-.-

10.45/bzs

- 12 -

11.20
MK

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk 1. záró plenáris ülés a fejlődési béke-világkonferencián

t ro-dg-gy-km/gg-tm/ny zs -cz

1976 október 11.

hétfőn budapesten, az építők rózsá ferenc művelődési házában tartották meg a fejlődési béke-világkonferencia záró plenáris ülését. az elnökségben helyet foglalt sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára, dr. simai mihály, a világkonferencia magyar előkészítő bizottságának elnöke, pethő tiber, az országos béketanács helyettes elnöke és bográr józsef akadémikus, a magyar küldöttség vezetője. ugyancsak az elnökségben foglalt helyet több ismert békeharcos és társadalmi vezető személyiség. a plenáris ülésen romesh chandra, a béke világtanács főtitkára elnökölt.

mosztafa kamal tolba,

----- az ensz környezetvédelmi programjának igazgatója hangsúlyozta: a társadalmi igazság, a béke és a környezetvédelmi fejlesztési problémák között szoros a kapcsolat. az emberek százmilliói ma is nyomoruságban élnek, a világ népességének 70 százaléka nélkülözi a jó ivóvizet, 400 millió ember az éhhalál küszöbén áll, és a munkanélküliek száma eléri a 300 milliót.

/folyt köv/
12.35/ny

-1-

fejlődési világkonferencia

bkk 1. / záró plenáris ülés.....1.folyt/ny

nélkülözhetetlen, hogy minimális emberi körülményeket teremtsünk mindenki számára - mondotta. az anyagi nélkülözés befolyásolja az emberi magatartást, s ez a magatartás konfliktusokat okoz az ember és a környezet kapcsolatában is. a meglévő ellentétek feloldását, a parlagon levő földek megművelését, a városi nyomortanyák felszámolását nemcsak a társadalmi igazságérzet követeli meg, hanem az emberi környezet védelmének érdeke is.

ha a problémákat a fejlett országok összefüggéseiben és a világ egészére figyelemmel tekintik át, az emberiség gondjai megoldhatók. ha az országok csak a nemzeti termelésre összpontosítanak, az még nem elég, azzal még nem járulnak hozzá a szükséges mértékben a társadalmi-gazdasági javak egyetemeseen igazságosabb elosztásához, még nem csökkentették a szegénységet, nem teremtettek új munkaalkalmakat. minden országnak megvan a lehetősége arra, hogy a fejlődés legmegfelelőbb útját válassza, s hozzájáruljon az emberi élet körülményeinek megjavításához.

abraham doukoure,

----- az ensz apartheid-ellenes bizottságának tagja emlékeztetett arra, hogy a fejlődési béke-világkonferencia a délafrikai politikai foglyokkal való szolidaritás napján tartja záróülését. dél-afrika népei elszántan harcolnak azért, hogy kezükbe vegyék a hatalmat, /a gyarmatosítók/ pedig tovább fokozzák az elnyomást. a világnak fel kell figyelnie erre. ez a fórum jó alkalom arra, hogy felhívja a világ népeit; mindenki fejezze ki szolidaritását az apartheid elnyomás ellen küzdő népekkel. a gyűjtőtáboroknak el kell tűnniük afrika térképéről, a világ népei által néhány évtizede már megismert fasiszta rémuralomnak nem szabad sehol megismétlődnie.

jorgen milwertz,

----- az ensz-nek a gazdasági és társadalmi információk bővítésére létrehozott szervezete / uncesi / igazgatója a fiatal intézmény munkájáról szólva hangsúlyozta: az ensz fontos feladatának tartja a nemzetközi közvélemény tájékoztatását a fejlődés irányáról. már csak azért is fontos, mert a társadalmi fejlődés elképzelhetetlen a néptömegek széles rétegeinek közreműködése nélkül.

/folyt köv/
12.40/ny

-2-

fejlődési világkonferencia

bkk.1./ záró,,.....2.folyt/p

az ensz támogatja azokat a nemzeti törekvéseket, amelyek az oktatás szélesítését, fejlődését célozzák. olyan oktatási.-nevelési rendszerek kialakítása szükséges, amelyek lehetővé teszik a fiatalok számára, hogy az iskolákból, egyetemekről kikerülve ne csak saját nemzetük problémáit ismerjék, hanem megértsék a világméretű gazdasági folyamatokat, érezzék szolidaritást a fejlődő országokkal.

az ensz-ben számos szervezet rendelkezik külön információs rendszerrel. ezeknek az a feladata, hogy minél jobb, pontosabb tájékoztatást kapjon a közvélemény a különböző szervezetek munkájáról. az információs rendszerekkel való együttműködés, az információk koordinálása a gazdasági-társadalmi információs központ egyik alapvető feladata.

clodomiro almeyda,

(helyettese)

----- a chilei szocialista párt főtitkár, a chilei egységsszervezet vezetője hangsúlyozta, hogy a világméretű fejlődéshez nélkülözhetetlen az imperializmus felszámolása. chile, dél-amerika népei tudják, mit jelent a reakciós imperialista ellentámadás, amely az amerikai kontinens déli országait sújtja. a fasiszmus az észak-amerikai imperializmus parancsára ellenforradalommal igyekezett megakadályozni a fejlődést, - gátat akar vetni a nemzetközi gazdasági struktúra megváltoztatásának is. a felszabadító mozgalmak, a népek összefogása azonban hatalmas erő a béke, a fejlődés megteremtésében, a szegénység leküzdésében. a népek számára biztosítani kell, hogy nemzeti kincseik felett szabadon rendelkezzenek, szembe kell szállni az imperializmus katonai és politikai mesterkedéseivel; a fejlődés és a szabadság érdekében meg kell védelmezni a népek vívmányait az imperialista ellenforradalommal, erőszakkal szemben.

clodomiro almeyda emlékeztetett a tragikus indonéziai eseményekre, s arra, hogy a haladást, a politikai, gazdasági és társadalmi fejlődést választó államok elleni imperialista merényletek braziliában, szudánban, boliviában, uruguayban és chileben folytatódtak. egyetemes szolidaritás szükséges tehát az emberi jogokat semmibe vevő fasiszta rendszerek megfékezésére, hogy az elnyomott népek harca sikerrel járjon, vége szakadjon a nemzetközi imperializmusból való függésüknek, s a fejlődő országok saját kezükbe vehessék jövőjüket, sorsukat. chileben az ellenforradalom több nemzedék munkáját döntötte romba, s a chilei nép minimális demokratikus reményei is szertefoszlottak - folytatta.

/folyt köv ./
12.40/p

13³⁰ NK

-3-

fej l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk.1./ záró....3.folyt/p

az imperializmus nem titkolja céljait; nemzeti monopoliumpokát ültet a nép nyakára, hogy lehetetlenné tegye a nemzeti fejlődés egységes politikáját. Legfőbb feladatunk, hogy világszerte leleplezzük az imperializmus népelnyomó jellegét, és eredményesen szembeszálljunk minden ellenforradalmi mesterkedéssel.

j.p. nonault nagykövet, marien ngouatinak, kongói elnökének üzenetét tolmácsolta. a béke vágya mindaddig illúzió marad, amíg földünkön nem szűnik meg az embernek ember általi kizsákmányolása. kemény harcot kell vívni továbbra is a békéért, és az államok közötti igazságos kapcsolatok megteremtéséért. a fejlődő országok egységtörekvése az imperializmus elleni sikeres harcot szolgálja. a fejlődő országok harmonikus egysége az egyes országok nemzeti felemelkedésének előmozdítását is segíti, hangzik többek közt az üzenet.

camara ibrahima

----- nagykövet, a guineai demokrata párt vezetője a guineai köztársaság népe, kormánya és pártja harcos szolidaritásáról biztosította a nemzetközi fórumot. rámutatott: amíg gyarmatosítás, ujgyarmatosítás, elnyomás, az országok sorsát alakító multinacionális társaságok léteznek, addig ott sem lehet szó igazi békéről, ahol hallgatnak a fegyverek.

tolmácsolta a guineai köztársaság elnökének, sékou-tourénak, a konferenciához intézett üdvözlését. az üzenet nyomtatékkal szól arról, hogy bár a föld egyes részein mind erősebb a fajgyűlölet, a haladás új szakasza kezdődött el. a fejlődő országoknak radikális lépéseket kell tenniük nyersanyagaik birtokbavételéért, az afrikai egységszervezettel karöltve véget kell vetni afrikában az imperialista kizsákmányolásnak. nyomtatékkal aláhuzza: ezt a küzdelmet a regionális szervezeteknek szintén támogatniuk kell.

jan tomko

----- professzor, a szlovák béketanács elnökhelyettese arról szólt, hogy a szovjetunió a szocialista országokkal együtt óriási erőfeszítéseket tesz a fejlődő országok haladásáért. örvendetes, hogy maguk a fejlődők is mind többet tesznek előbbrejutásukért. meggyőződését fejezte ki, hogy a konferencia hatékony hozzájárulás lesz az új nemzetközi gazdasági rend megvalósításáért folyó harchoz, a nemzetközi munkamegosztás igazságosabb rendjének kivívásához. /folyt köv ./

12.50/p

-4-

fej l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk 1. / záró plenáris ülés4.folyt/ny

a hozzászólások után a négy témabizottság kétnapos vitája alatt megfogalmazódott, elvi és gyakorlati elképzeléseket egyaránt tartalmazó dokumentumokat ismertették a plénumon.

„ a béke és a fejlődés közötti kapcsolatok, „ témabizottság akciótérve a többi között javasolja: indítsanak kampányt a béke, a fejlődés, az antiimperialista harc, a leszerelés és a fejlődés közötti összefüggések tömegméretű megismertetésére. támogatást kell biztosítani az ensz keretében megszervezendő leszerelési világkonferencia összehívása érdekében.

az akciótérve kiemeli: fontos feladat az új stockholmi felhívás támogatása. foglalja a dokumentum az atomfegyverkezés elterjesztését elősegítő berendezések / például atomreaktorok / ellenőrzésével s arra hív fel: meg kell akadályozni, hogy ezek a berendezések az agresszív politikát követő és fajvédő elveket valló országok kezébe jussanak.

az akciótérve második része földrészenként sorolja fel az időzérü tennivalókat. a közel-kelettel kapcsolatban rámutat arra, hogy meg kell szüntetni az izraeli agressziót az arab országok ellen, az elfogadott ensz határozatoknak megfelelően rá kell kényszeríteni izraelt csapatainak kivonására a megszállt területekről. a libanoni konfliktusról szólva hangsúlyozza: ki kell vonni a közel-keleti ország területén levő idegen csapatokat, s folytatni kell a függetlenségért küzdő palesztin mozgalom támogatását.

„ a fejlődő országok - az imperializmus ujgyarmatosító céljai, módszerei, „ téma munkabizottságának akciótérve egyesített és összehangolt kampányokat sürget a demokratikus erők bevonásával az antiimperialista és gyarmatosításellenes politika megvalósítására. le kell leplezni, ha a haladó technikai vívmányok az ujgyarmatosítást szolgálják, s hogy a bábreszimek e politikát kiszolgálják. kampány szervezését javasolja a fejlett iparu kapitalista országok állította vámsorompók megszüntetéséért, mert ezek megakadályozzák a fejlődő országokban gyártott késztermékek bevitelét. javasolja a dokumentum, hogy a békevilágtanács hozzon létre olyan bizottságot, amely nyomon követi a nemzetközi nagyvállalatok tevékenységét, s egyúttal összehangolja a különböző országok monopoliumpokkal szembeni önvédelmi akciót. az akciótérve latin-amerikával kapcsolatban rámutat: a fasiszta kormányoktól tagadják meg a hitelnyújtást a demokratikus államok. ázsíával összefüggésben szolidaritási nap megszervezésére tesz indítványt thaiföld népének az imperialista aknamunka legújabb áldozatának támogatására.

/folyt köv/
14.45/ny

AS
MK

-5-

fejlődési világkonferencia

bkk 1. / záró plenáris5folyt/ny

a ,, harc az új nemzetközi gazdasági kapcsolatok megteremtéséért,, elnevezésű munkabizottság akcióterve elsősorban az új nemzetközi gazdasági rend megvalósításáért folytatott harc tömegbázisának szélesítését sürgeti. hangsúlyozza: meg kell szüntetni a fejlett kapitalista és a fejlődő országok egyenlőtlen árucseréjét, feltétlenül meg kell változtatni a nemzetközi pénzrendszert, hogy érvényre juthassanak a fejlődő országok nemzeti érdekei. a dokumentum nagy nyomattal huzza alá, hogy a fejlődő országokban nagyobb támogatást kell szerezni a mélyreható társadalmi-gazdasági reformoknak, hogy növelhető legyen az ipar exportképes termékeinek köre. véget kell vetni annak, hogy az olaj eladásából származó jövedelmek a fejlett tőkés országokat gazdagítsák, mert ezeknek az összegeknek a fejlődő országok és más érdekelt államok gazdasági fejlődését kell szolgálniuk. az akcióterv végezetül a különböző politikai pártok, szakszervezetek és társadalmi szervezetek közötti szorosabb együttműködésre hív fel az új nemzetközi gazdasági rendszer kialakítása érdekében.

,, a fejlődés utjai és eszközei,, című munkabizottság akcióprogramja hangoztatja, hogy a béke világtanács segítségével, a fejlődés utjainak és eszközeinek felkutatása céljából konferenciákat, szemináriumokat kell szervezni. a tervezett tanácskozások felölelnék a nemzetközi nagyvállalatok tevékenységének alapos vizsgálatát, széles körben ismertetnék azoknak az országoknak a tapasztalatait, eredményeit, amelyek gyorsan és hatékonyan fejlesztik gazdasági és társadalmi szerkezetüket.

a dokumentum rámutat: ázsia, afrika és latin-amerika mezőgazdaságának szükséges átalakítása céljából az érdekelt földrészek országai szakembereinek bevonásával kell elemezni a terményszerkezet optimális átalakításának lehetőségeit. szemináriumokat terveznek az arab országok bevonásával, amely a béke, a fejlődés és a szakszervezeti demokrácia kérdéseit taglalná.

/folyt köv/
14.50/ny

15²⁰ MK

-6-

fejlődési világkonferencia

bkk.1./ záró plenáris...6. folyt/n

dr. bartha tiber

----- püspök szólalt fel ezután, a keresztyén békekonferencia nevében hangsúlyozta: a keresztyén mozgalom aktív szolidaritást hirdet az elnyomott népekkel a kolonializmus ellen. a keresztyén békekonferencia tagjai buzgó támogatói az emberhez méltó élet megteremtésének, az egész világon,,.

ezt követően a fejlődési világkonferencia üzeneteket fogadott el.

az ensz közgyűlés xxxi. ülészakájához szóló üzenet külön köszönti dr. kurt waldheimet, az ensz főtitkárát, aki nagy segítséget adott a fejlődéssel foglalkozó nemzetközi találkozó létrehozatalához. a dokumentum rámutat: a fejlődési világkonferencia támogatja azokat a határozatokat, döntéseket és különböző akcióprogramokat, amelyeket az ensz és szakosított intézményei az egyenlőségen, igazságosságon alapuló nemzetközi gazdasági rend megteremtése érdekében hoztak. beszámol a dokumentum arról, hogy a fejlődési világkonferencia akcióprogramot fogadott el, amelyben mozgósítja a népeket a fejlődés alapvető kérdéseinek megoldására, s segítséget kér az éhező százmilliók nyomorának, inségének megszüntetéséhez. a fejlődési világkonferencia résztvevői fokozzák erőfeszítéseiket az elfogadott akcióprogram megvalósítása érdekében.

az ensz kereskedelmi és fejlesztési értekezletéhez /unctad/ intézett üzenet messzemenő támogatásáról biztosítja az unctad iv. nairobiában tartott ,,a javak integrált programja,, témában rendezett konferenciáján felvázolt pozitív lépéseket és akciókat. a fejlődési világkonferencia meggyőződése, hogy az egyesült nemzeteknek a haladó országok gazdasági problémáival foglalkozó fő testülete létfontosságú szerepet játszik az égető gondok megoldásában. a konferencia teljes támogatásáról biztosítja az unctad azon törekvését, hogy fokozza aktivitását és megsokszorozza kezdeményezéseit az új, igazságos nemzetközi gazdasági rend megteremtése érdekében. ez biztosítja majd a világon a haladást, a békét és a biztonságot.

/folyt köv ./
14.50/p

15²⁰ MK

-7-

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk.1./ záró plenáris.7. folyt/p

a sirima bandaranaiké asszonyhoz, sri lanka kormányfőjéhez, az el nem kötelezett országok állam-és kormányfői konferenciájának elnökéhez küldött üzenet rámutat : a fejlődési világkonferencia teljes mértékben egyetért az el nem kötelezett országokkal , hogy a fejlődő országok gazdasági fellendülésének alapja a világbéke megteremtése. az értekezlet az el nem kötelezett mozgalmat a világ egyik legnagyobb imperializmus-és gyarmatosításellenes mozgalmanak tekinti és szolidaritását nyilvánítja az el nem kötelezett országokkal. a dokumentum üdvözlí a fejlődő és a szocialista országok közötti együttműködés erősödését, ami lehetővé teszi , a fejlődő országok számára, hogy fejlesszék nemzetközi kapcsolataikat. a fejlődési világkonferencia teljes mértékben támogatja a colombói csúcstalálkozó határozatait és akcióprogramját.

a konferencia kedves epizódja volt, amikor magyar fiatalok és hazánkban tanuló fejlődő országokból érkezett diákok képviselői virágcsokrokkal köszöntötték az elnökség tagjait. képviselőnkben csala sándor, a kisz központi iskolájának hallgatója üdvözölte a résztvevőket.

- mi, magyar fiatalok cselekvő szolidaritásunkról biztosítjuk a fejlődő országok népeit és ifjúságát. tanúsítják ezt itt tanuló diáktársaink, mutatja ezt például az a szakmunkásképző intézet hanoi mellett, amelyet önkéntes munkánk eredményéből építettek. a szocialista országok fiataljait a fejlődő országok népei és ifjúsága harcostársának, szilárd szövetségesének tekintheti.

ezt követően a fejlődési béke-világkonferencia plénuma nyilatkozatot fogadott el.

/ a dokumentum ismertetésére visszatérünk./

a világkonferencia ezzel befejezte tanácskozását. romesh chandra zárszavában hangoztatta:

- tanácskozásunk végén joggal állapíthatjuk meg: tisztességgel, lelkesen, a békét óhajtó és a békéért küzdő emberek meggyőződésével dolgoztunk. optimisták vagyunk, biztosak vagyunk győzelmünkben. a világkonferencia nem jöhetett volna létre, s nem hozhatott volna ilyen eredményeket, ha nem találkoznak össze az azonos célért harcoló emberek világszerte - az enyhülés légkörében.

/folyt köv ./
14.55/p

15³⁰
MK

-8-

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk.1./ záró plenáris.....8.folyt/p

mindannyiunk véleményét fogalmazták meg a felszólalók, amikor hangsúlyozták: a helsinki megállapodás nemcsak európa békéjét és biztonságát szolgálja, hatása az egész világon érezhető. az enyhülés új feltételeket teremt számunkra a harcra, s ez optimizmusunk alapja. a fejlődési béke-világkonferencia jelentős állomás az enyhülés folyamatában. programunk nem egyszerűen céljaink, kívánságaink összegezése, hanem a közös harc hogyanjának, módozatainak a dokumentuma is. vállalva, kézen fogva menetelünk együtt az új világ fölépítése felé, lépést tartva a történelemmel- ezeknek a gondolatoknak a jegyében folytatjuk mindennapi munkánkat- mondotta zárszavában a bvt főtitkára, nagy taps közben./mti/

-.-

15.00/p

15³⁰
MK

-9-

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk 2. Lázár György fogadta az indiai küldöttség tagjait

t km/gk-ju -cz

1976. október 11.

Lázár György, a minisztertanács elnöke hétfőn hivatalában fogadta purabi mukherjeet, az indiai kongresszus párt főtitkárát és b.c. hagwatit, az indiai szakszervezeti szövetség elnökét, akik a budapesten rendezett fejlődési világkonferencián vettek részt. a fogadáson jelen volt dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és k.p.s. menon, az indiai köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

.-.

bkk 3. Gyenes András fogadta Bupesh Guptát

gk-ju -cz

1976. október 11.

Gyenes András, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára hétfőn fogadta a fejlődési világkonferencián részt vevő Bupesh Guptát, az indiai kommunista párt nemzeti tanácsa végrehajtó bizottságának tagját, a nemzeti tanács titkárát. szívélyes, elvtársi légkörben véleménycserét folytattak a nemzetközi helyzetnek és a nemzetközi kommunista és munkásmozgalomnak a két testvérpártot kölcsönösen érdeklő kérdéseiről. megegyezéssel állapították meg, hogy a magyar és az indiai párt kapcsolata a proletár internacionalizmus elve alapján jól fejlődik. a megbeszélés ismételten megmutatta a két testvérpártnak a marxizmus-leninizmus elve alapján nyugvó teljes nézetazonosságát. /mti/

.-.

16.02/ju

- 10 -

17.11

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk 4. a fejlődési béke-világkonferencia zárónyilatkozata

-ju zs -cz

1976. október 11.

a záródokumentum rámutat: a fejlődési világkonferencia

kifejezte mélységes aggodalmát a világhelyzetet jellemző tényezők miatt. az emberiség rendelkezésére álló tudományos és technikai lehetőségek elegendőek lennének ahhoz, hogy mindenki számára emberhez méltó élet teremtsődjön, mégis száz és százmilliók élnek embertelen és tragikus szegénységben, a gazdasági elmaradottság leküzdése korunk egyik legsürgetőbb és legfontosabb feladata.

a gazdasági elmaradottság ázsia, afrika és latin-amerika számos népét sújtja. minden az évszázados gyarmati elnyomás öröksége, a gyarmatosítás utáni korszak neokolonialista kizsákmányolásának következménye. a legtöbb fejlődő országban előfeltétele a további előrehaladásnak, hogy megváltoztassák a jelenlegi gazdasági és társadalmi szerkezetet; e nélkül nem tudnak az imperializmus és hazai szövetségeseinek elnyomásától megszabadulni és nem képesek népük javára mozgósítani nemzeti erőforrásaikat. ugyanakkor a fejlődő országoknak a nemzetközi gazdasági kapcsolatokban olyan feltételekre és kapcsolatokra van szükségük, amelyek lehetővé teszik gazdasági és társadalmi fejlődésük meggyorsítását, és kiküszöbölik az elnyomást, a kizsákmányolást, az egyenlőtlenséget.

az elmúlt évek folyamán a fejlődő országok mind egységesebben és határozottabban szálltak harcba a bűnös, igazságtalan, kizsákmányoló neokolonialista rendszer ellen. követeléseik benne foglaltnak az új nemzetközi gazdasági rendről szóló nemzetközi dokumentumokban; ezek elismerik minden állam szuverenitását természeti kincsei fölött, valamint az országban folyó gazdasági tevékenység vonatkozásában, ide értve az államosítás elidegeníthetetlen jogát. e dokumentumok a kereskedelem, a nemzetközi pénzügyek, a nemzetközi pénzügyi reform, a technológia-segítségnyújtás és más, a nemzetközi gazdasági kapcsolatokat érintő kérdésekre vonatkozó számos fontos határozatot tartalmaznak. e követelések jogosak jól megalapozottak és élvezik a békeszerető és haladó erők támogatását.

/ folyt. köv./

16.12/ju

- 11 -

17.11

fejlődési világkonferencia

bkk. 4. /a fejlődési... 1. folyt./rj

a zárónyilatkozat kitér arra, hogy a multinacionális vállalatok komolyan fenyegetik a fejlődő országok politikai és gazdasági önállóságát, haladó törekvéseit, végsősoron a béke ügyét is. az imperialista országok által támogatott multinacionális konszernek kizsákmányolják a fejlődő országok nemzetgazdaságát. maximális profitjuk érdekében segítik a legreakciósabb rendszereket, sok esetben - miként napjainkban is Chilében, dél-afrikában, Izraelben és más országokban - a fasiszta, fajüldöző és elnyomó rendszerek fő szövetségesei.

a fejlődő országok gazdasági haladása elválaszthatatlanul összefonódik a világbéke megőrzésével, a regionális konfliktusok és a gyarmatosítás maradványainak felszámolásával, az enyhülési folyamat megszilárdításával és azoknak az erőknek a leküzdésével, amelyek mindezzel szembeállnak. a fegyverkezési hajszája nemcsak a világbékét fenyegeti, de leköti az emberiség anyagi és szellemi erőforrásainak nagy részét is, amelyet ezen országok fejlesztésére lehetne fordítani.

e követelések haladó szellemben történő megvalósítása állandó és következetes harcra igényel. erősíteni kell a fejlődő országok antiimperialista akcióegységét, baráti és szolidaritási kapcsolatokat a szocialista országokkal és a fejlett kapitalista országok haladó erőivel. a konferencia szolidaritásáról és támogatásáról biztosítja a gyarmati elnyomás alól még fel nem szabadult népeket, amelyek hazájukban az elnyomás az emberi jogokat sárba tipró apartheid és fajüldöző rendszerek áldozatai. a konferencia határozottan elítéli a fasiszta rendszereket, így a chilei fasizmust, valamint az elnyomó imperializmus által támogatott reakciós rendszerek minden formáját.

a konferencia kiáll a közel-kelet-i konfliktus tárgyalások után történő rendezéséért. követeli az ENSZ-határozatok megvalósítását, Izrael csapatainak visszavonását a törvénytelenül megszállt területekről és a palesztin nép önálló államiságra való jogának valórváltását.
/folyt.köv./

16.15 rj

17.25

-12 -

bb 17. újabb természetvédelmi területek vas megyében

vid bzs -cz

1976. október 11.

a vas megyei tanács vb. megyei jelentőségű természetvédelmi területté nyilvánította a kőszegi árpád tér 13. szám alatti belterületi ingatlanon lévő törökmogyorófát és környezetét, valamint a górnai község határában, a Répce mentén lévő 1.4 hektáros parkterületet és a rajta lévő két fekete nyárfát.

a törökmogyoró kis-ázsiai, a balkánon és a vaskapu környékén is őshonos fafaj. hazánkban ma már csak a parkokban található összesen 83 darab. közülük a legnagyobb méretű a pécsi, amely 110, s a romhányi, amely 95 centiméter átmérőjű. a kőszegi 85 centiméteres átmérőjével és 22 méteres magasságával a harmadik a sorban az ismert hazai törökmogyorófák közül. alakja, koronája szabályos, mérete, ritkasága indokolja védelmét.

górnában, a górnai család által kialakított, jelenleg elhanyagolt parkterületen a fák nagyrészt már kivágták. e területen azonban még két 34 méter magas, 1.78, illetve 1.86 méter átmérőjű fekete nyár található. a megyében hasonló méretű nyárok már nincsenek, s ez indokolja védelmüket.

a megyei tanács vb. a védetté nyilvánítással egyidőben intézkedett e terület természetvédelmi értékeinek megfelelő védelméről, fenntartásáról is. /mti/

-.-

bb 18. új agrokör telephelyet avattak tatán

vid bzs -cz

1976. október 11.

ünnepélyesen adták át hétfőn tatán a komárom megyei agrokör új telepét. a régi telephelyről részben az új városközpont építése miatt, részben azért kellett kiköltözniük, mert az igények kielégítéséhez már kicsi volt. két hektárnyi terület helyett most hat hektárt kaptak a város új ipari övezetében. a több mint husz millióforintos beruházással - amelyet a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozói határidőre, és a tervezett költséggel építették fel - 15.000 léghőméter raktárterülethez jutottak. így már most 200 millió forint értékű - ez a korábbinak kétszerese - árukészlettel állnak a vevők rendelkezésére. megkezdték a kisképek, a hullámpala és más olyan termékek árusítását, amelyre eddig nem volt módjuk. így lényegesen jobban ki tudják elégíteni nemcsak a nagyüzemek, hanem a háztáji gazdaságok igényeit is. a telep építését tovább folytatják. raktárterületüket 29.000 léghőméternyire növelik, így félmilliárd forintos árukészletet tudnak majd tartani.

/mti/
11.03/bzs

-.-
- 13 -

11.30M

bb.19. nyílt nap a nyíregyházi mezőgazdasági főiskolán

vid/p kz -cz

1976. október 11.

nyílt napok kezdődtek hétfőn a nyíregyházi mezőgazdasági főiskolán. az ország minden részéből mintegy 120 szakember érkezett ez alkalomból nyíregyházára, hogy megismerje az ottani agrárfelsőoktatási intézmény oktatónevelő és tudományos munkáját. a vendégek meglátogatták az intézmény órarendszerinti foglalkozásait, résztvettek a főiskola gyümölcsstermesztési, áruforgalmi, üzemszervezési és repülőgépvezetői szakok előadásain, gyakorlatain, és ismerkedtek a tanterv előirta tananyagok oktatásának módszereivel.

ezt követően két szekcióban szakmai előadásokat rendeztek, melyeken a főiskola oktatói számoltak be tudományos kísérleteik eredményeiről, tapasztalatairól, az almatermesztés korszerűsítésével, az almáskertek talajtani vizsgálatával és a gyümölcsbetakarítás anyagmozgatási teendőinek megszervezésével kapcsolatos kutatómunkájukról. a háromnapos rendezvény kedden gyümölcsfajta áru-bemutatóval folytatódik./mti/

--

bb.20. két éven át dézsmálta a pénztárt

vid/p kz -cz

1976. október 11.

tulságosan megbíztak főnökei kugler elekné, született siller piroska 36 éves győri lakosban, aki mint több lakásszövetkezet közös gondnokságának pénztárosa két éven át dézsmálta a pénztárt. a sikkasztó asszony volt a pénztáros, s ő vezette a pénztárkönyvet is. esetenként 300-500 és ezer forintokat vett ki a pénztárból. ez alatt egyszer sem kapott komolyabb ellenőrzést. ha szabadságra ment akkor is csak formálisan vették át tőle a pénztárt és a pénztárkönyvet. ilyenkor a pénztárkönyvben az egyenleget mindig átjavította. egyetlen összeadás leleplezhetette volna a csalást. ekkor ugyanis kiderült volna, hogy a beírt egyenleg hamis.

kuglerné összesen 57 ezer forintot sikkasztott el. az esetre végül is úgy derült fény, hogy kuglerné lelkiismeretfurdalást érzett és maga fedte fel a bűncselekményt. a győri megyei bíróság az enyhítő körülményeket figyelembe véve a sikkasztó asszonyt jogerősen 1 évi börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte. közben az okozott kár is megtérült. a bíróság az esettel kapcsolatban az ellenőrzés lazaságára is felhívta a figyelmet./mti/

--
-14-

11.40/p

12²⁵ MK

bb.21. ferihegy ismét fogad

i/kf/s/ie/a/-cz

1976. október 11.

a néhány napja tartó ködös időjárás nemcsak az utakon, az autósoknak okozott gondot, hanem megzavarta a légiközlekedés munkáját is. vasárnap napközben ugyan zavartalan volt a forgalom a ferihegyi repülőtéren, este azonban 19 óra után a köd miatt alkalmatlanná vált a gépek fogadására a magyar légikikötő, illetve a meteorológia kedvezőtlen előrejelzése miatt nem tudtak hazajönni külföldről a malév gépei: athénban, helsinki, prágában, zágrábban és belgrádban egy-egy malév-gép, berlinben kettő, bécsben pedig a londoni járat várta vesztegelve a hazai idő jobbra fordulását.

hétfőn reggelre javult a helyzet, a szófiai gép el is indult a légikikötőből, a többi magyar járatot azonban - miután gépei még külföldön voltak - nem tudták utjára bocsájtani. az európa-szerre kedvezőtlen időjárás tovább késleltette gépeink hazatérését.

a ferihegyi repülőteret a köd eloszlása után, 10 óra 45 perckor fogadásra megnyitották, s délelőtt megérkezett az első külföldön rekedt gépünk, a párizs-amsterdam-i járat. a többi délután két óráig várják haza. így a menetrend szerint kora délelőtt, 8-10 óra között induló malév-járatok délután mehetnek utjukra./mti/

--

bb.22. rendőrségi hírek

a/-cz

1976. október 11.

kiskunhalas és kecel között egy utkanyarban a vezetői engedéllyel nem rendelkező győrfi sándor 18 éves segédmunkás, kiskunhalasi lakos ittasan vezette a motorkerékpárt és egy jelzőkőnek ütközött, majd az árokba borult. a baleset következtében a motorkerékpár utasa, horti imre 19 éves alkalmi munkás, kiskunhalasi lakos a helyszínen meghalt. győri sándor súlyos sérülést szenvedett. a rendőrség a vizsgálatot megkezdte.

/folyt.köv./

12.05/a

12³⁰ MK

- 15 -

bb.22./ rendőrségi.....folyt./-a

hajdu-bihar megyében báránd község belterületén ladányi józsef 52 éves tisztviselő, budapesti lakos figyelmetlenül vezette személygépkocsiját és elütötte tornyi julianna 78 éves tsz-tag, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. ladányi józsef ellen a rendőrség eljárást indított.

vas megyében rátót és körmend közötti utszakaszon málics ferenc 37 éves segédmunkás, felsőmaráci lakos személygépkocsijával elütötte horváth józsef 51 éves segédmunkás, csörötneki lakos, gyalogost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

vas megyében hosszupereszteg külterületén marton lajos 35 éves gépkocsivezető, nemeskereszturi lakos személygépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és áttért a menetirány szerinti bal oldalra, ahol összeütközött a molnár miklós 35 éves hegesztő, szombathelyi lakos által vezetett személygépkocsival. a baleset következtében molnár utasai közül benkeházi istván 66 éves nyugdíjas, szombathelyi lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. molnár miklóst és marton lajos utasai közül tóth ilona 16 éves varrónő, dukai lakost súlyos sérüléssel szállították kórházba. marton és további hat utas könnyű sérülést szenvedett. marton ellen eljárás indult.

pest megyében tatárszentgyörgy belterületén pávics lászló 42 éves művezető, dabasi lakos személygépkocsijával áttért a menetirány szerinti bal oldalra és elütötte csernák mihály 61 éves tsz-tag, helyi lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. pávics lászló ellen a rendőrség megindította az eljárást.

x x x

a hét végén 122 személyi sérüléssel közlekedési baleset történt. ebből 14 halálos, 64 súlyos és 44 könnyű sérüléssel kimentelű volt./mti/

..-

12.15/a

- 16 -

mk

12.20

bb.23. időjárásjelentés

a/-cz

1976. október 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. október 11-én, hétfőn 13 órakor:

többfelé köd

az ibériai-félszigeten, a brit-szigeteken és nyugat-európa partvidékein többfelé esős az időjárás. észak-és északkelet-európában is jobbára borult, az idő, sok helyen havazik. vasárnap moszkva körzetétől északra fekvő területeken napközben is fagypont alatti hőmérsékletet mértek. szárazföldünk többi része fölött nagy kiterjedésű anticiklon határozza meg az időjárást. a hajnali és a reggeli órákban sokfelé köd van, amelynek feloldását általában napos idő követi. nyugat-európában és a balkán-félszigeten tegnap a hőmérséklet csúcstértéke 4-7 fokkal magasabb volt mint az elmúlt évek átlaga.

hazánkban vasárnap a hajnali és a délelőtti órákban sokfelé köd volt, szórványosan ködszítalást is észleltek. a köd nagy része a délelőtti folyamán feloszlott, ezeken a helyeken 6-11 órán át sütött a nap. az ország északkeleti részén, valamint szolnok környékén borult, párás maradt az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet a napos helyeken 20-26 fokig emelkedett. a borult, tartósan ködös helyeken azonban csak 14-19 fok között alakult a hőmérsékleti csúcstértékek. az éjszakai órákban a ködtakaró fokozatosan kiterjedt az ország egész területére. ma hajnalra 7-13 fokig hűlt le a levegő. délelőtti is jobbára borult, párás, több helyen ködös idő volt, helyenként ködszítalással. délkeleten egy-két helyen a köd feloszlott és kisütött a nap. a hőmérséklet 11 órakor általában 12-16 fok között volt, de egy-két helyről, ahol a köd feloszlott 17-19 fokot is jelentettek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 13,9 fok volt, 1.4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

/folyt.köv./
12.30/a

13⁵mk

- 17 -

bb.23./ időjárásjelentés.....folyt./-a

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 760 mm.

alig változik.

várható időjárás estig:

változóan felhős, párás, az éjszakai és a délelőtti
órákban többfelé ködös idő, helyenként ködszítalással. éj-
szaka gyenge, napközben többfelé megélénkülő déli, dél-
nyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12, a
legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: általában 19-24, a
tartósan ködös helyeken 14-19 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggeliig:

többnyire felhős idő. az időszak közepén kevés csapadék-
ra lehet számítani. a reggeli órákban erős párásság, sokfe-
lé köd.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 9-14 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet 16-20, a tartósan kö-
dös helyeken 14-18 fok között.

jelentős mennyiségű/ legalább 5 mm/ csapadék az ország
területének 20 százalékán várható.

a duna vizállása 181 cm..

/mti/

--

bb.25. forr az ujbó - tul a szüret félidején bács-kiskun
megyében

vid/kz/a/-cz

1976. október 11.

bács-kiskun megye együttesen 53 ezer hektár szőlőterületé-
nek, több mint a feléről présbe került a termés. a kadarka
házájában - kiskőrös környékén - pedig már be is fejeződött
szüret. a vidék pincéiben - amelyek nem telnek meg az idén -
forr az ujbó. a továbbiakban a borászokon mulik, hogy a ke-
vés napfényel érett, alacsony cukortartalmu homoki borok
megfelelő minőségben kerüljenek a fogyasztókhoz.

/folyt.köv./

12.40/a

- 18 -

1335



bb.24. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke október 11-én 13 óráig

a/se/-cz

1976. október 11.

1. új utak
 2. ásatás
 3. ady-kiállítások
 4. népdal hete
 5. műszál 16. kábelgyártás
 7. takarmánygazdálkodás
 8. libahizlalás
 9. petrolkémiai program
 10. gyermekintézmények bács megyében
 11. festékgyártás
 12. olajkutatás
 13. szennyviktisztító csehszlovákiában
 14. az orvostudományi egyetem felhívása
 15. baleset
 16. kalinyini bábosok
 17. természetvédelmi területek
 18. agroker telephely
 19. nyílt nap
 20. sikkasztás
 21. ferihegy ismét fogad
 22. rendőrségi hírek
 23. időjárásjelentés
 24. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 28. dr. szekér gyula moszkvába utazott

s/ny sl -cz

1976 október 11.

dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, hazánk állandó kgst képviselője hétfőn moszkvába utazott, ahol a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizottságának 78. ülésén vesz részt. vele utazott nemeslaki tivadar kohó-és gépipari miniszter is. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. korom mihály igazságügy-miniszter, jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

13.18/ny

--
-20

13.18/ny
13.18/ny

bb 27. budapesten ülésezik a meteorológiai világszervezet európai területi bizottsága

t kg/pá/ny ie -cz

1976. október 11.

hétfőn budapesten a duna intercontinental szállóban megkezdte ülését a meteorológiai világszervezet európai területi bizottsága. a tanácskozáson 35 ország szakemberei vesznek részt, hogy egyeztessék a nemzetközi meteorológiai együttműködés európai feladatait. dr. ajtai miklós, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke üdvözölte a kormány nevében a résztvevőket, majd dr. czelnai rudolf, az országos meteorológiai szolgálat elnöke, a meteorológiai világszervezet európai területi bizottságának elnöke vezetésével megkezdődött a tanácskozás.

a meteorológiai előrejelzésben széleskörű az együttműködés európa és más világrészek intézetei között, a nemzetközi meteorológiai távközlési hálózaton rendszeresen továbbítják egymásnak az időjárással kapcsolatos információkat. ahhoz például, hogy a magyar intézet 24 órás előrejelzést adjon, többek között amerika, afrika és ázsia intézeteinek 3 óránként érkező jelentéseit kell összegezni. a világszervezet tagországai egységes megfigyelő-rendszert, s közös, a nyelvi nehézségeket áthidaló kódjeleke használnak, hogy megkönnyítsék az információáramlást.

a mostani konferencián a meteorológiai kutatások közös feladatait vitatják meg. így sor kerül az 1978-79-re tervezett első ugynevezett globális légkörkutató kísérlet szervezésének összehangolására. a kísérlet lényege, hogy a légkört vizsgáló nemzetközi hálózatot - ennek pontjai az óceánjáró kutatóhajók, a műholdak stb- egy éves időtartamra kibővítik, hogy az adatszegény körzetek bekapcsolásával - ilyen például afrika és a déli félteke több helye - még pontosabb információkat nyerhessenek a földünket körülvevő egységes fizikai rendszerről, a légkörről. azért tart ez a vállalkozás csak egy évig, mert újabb információk központok felállítása és hosszútávú üzemeltetése rendkívül költséges. a megnövekvő adatmennyiségből a magyar meteorológusok is értékes információkhoz juthatnak majd további kutató munkájukhoz.

a tanácskozás másik fontos témaköre: a légköri ózonréteg kutatásának összehangolása. azt vizsgálják majd, hogy a mintegy 20-25 kilométeres magasságban huzódó s a nap ultraibolya sugarait megszűrő ózonréteg vastagsága és ez mennyiben befolyásolja földünk élővilágát./mti/

13.30/ny

13.30/ny
14.00/ny

--
-21-

Howan változik

bb 29. harmincezer hektár buzavetés somogyban

vid/kz/ny -cz

1976. október 11.

jól kihasználják a kedvező időjárást somogy megye nagyüzemei: a talajművelésben résztvevő gépek zöme nyújtott műszakban készíti a magágyat, a nagyteljesítményű, ugynevezett rendszer-gépek pedig kettős, sőt helyenkint hármas műszakban dolgozik. a legfrissebb adatok szerint az elmúlt héten 20 százalékkal nőtt a búzával bevetett terület. a megye határában így ma már több mint 42 ezer hektáron van a földben az ősziak magja, s ebből a buza kereken harmincezer hektár.

a kapások: cukorrépa, burgonya, kukorica és napraforgó betakarítása is meggyorsult. a burgonyagumók szedése közvetlen befejezés előtt áll, a cukorrépának csaknem 40 százalékat szedték ki a földből, a napraforgónak hárommegyed részét takarították be. a kukoricának 20 százaléka került le a táblákról. a még mindig sok éretlen cső miatt lassabb ütemben haladnak. a leszedett termés nedvességtartalma csaknem negyven százalékos, s emiatt a szárítók állandóan dolgoznak. /mti/

-.-

bb 30. aratják a rizst a nagykuságban

vid/kz/y -cz

1976. október 11.

az ország rizstermésének kétharmadát adó nagykusági rizsföldeken, hétfőn megkezdődött a korábbi érésű fajták betakarítása. elsőként a karcagi rizstermelési rendszer vezető gazdaságában - a magyar-bolgár barátság tsz lecsapolt földjein - indultak el a kombájnok. az ország legnagyobb rizstermelő üzemében csaknem három és fél ezer hektár vizigabona betakarítására készítettek pontos menürendet. a növény későbbi érése és a fajták sokfélesége miatt gyorsítják a betakarítást. negyven nagyteljesítményű kombájnt vetnek be, s alkalmazásukkal legalább 1500 ember nehéz fizikai munkáját helyettesítik.

a terméskilátások biztatóak, hektáronként várhatóan két-három mázsával több szemet takarítanak be a tavalyinál. az irányító gazdaság termőterületéről megközelítően ezer vagon rizst hordanak be, s ez hetven-nyolcvan millió forint árbevétel jelenti, a tsz összárbevételének egyharmadát. a héten fokozatosan kezdik a betakarítást a termelési rendszer tagszövetkezeteiben is. az ország legnagyobb átvevő és feldolgozó telepe a karcagi hántoló malom már e héten várja az első új rizsszállítmányt. /mti/

13.50/ny

-22-

1459M

bb 31. felhasználható 16 óra után

vas megyei diszitőművészeti kiállítás szentgotthárdon

vid/ny -cz

1976 október 11.

a vas megyei diszitőművész szakkörök és egyéni alkotók munkáiból hétfőn kiállítás nyílt szentgotthárdon a szakmaközi művelődési otthonban. a rendezésűzt élő diszitőművészet megyei sereg-szemléjén többszáz gyönyörű népi ihletésű kézimunka, fafaragás, bőrmunka, kosár-és hánccsfonó darab látható. az izlésformálásban, az otthonok, a környezet szebbé tételében egyre számottevőbb szerepet játszó diszitőművészeti mozgalom szinte naponta szerez újabb és újabb „híveket”. a szakkörök élén álló kézimunka szaktekintélyek gondosan irtják a giccseket és fáradhatatlanul munkálkodnak a tiszta népművészet értékeinek megismertetésén és megszeret-tetésén. /mti/

-.-

bb 32. felhasználható 18 óra után

csillagászati hét veszprémben

vid/ny -cz

1976 október 11.

veszprémben, a dimitrov művelődési házban hétfőn csillagászati hét kezdődött. ez alkalommal kiállítás keretében mutatják be a fennállásának hatodik évfordulóját ünneplő veszprémi csillagászati kör munkáját. a hét minden napján ismeretterjesztő előadásokat tartanak, többek között a csillagászati kutatás hazai fejlődéséről, az ürrepülés jövőjéről és az amatőr csillagászati mozgalom fejlődéséről. a hét végén a szombathelyi asztrofizikai intézet megtekintésével zárul a program.

a legnevesebb hazai előadók mellett szlovákiai szakemberek is előadásokat tartanak. /mti/

-.-

bb 33. felhasználható 18 óra után

kollégiumi napok baján

vid/ny -cz

1976. október 11.

hétfőn kollégiumi napok kezdődtek baja két felsőoktatási intézményében, a tanítóképző főiskolán és a vizgazdálkodási főiskolai karon. a hét végéig tartó közös programot gaszner istván, a tanítóképző főiskola főigazgatója nyitotta meg, majd a bajai liszt ferenc kórus és a vizgazdálkodási főiskolai kar irodalmi szinpada adott műsort. a tanítóképző főiskola kollégiumi klubjában gyermekrajzkiállítás nyílt. a következő napokban egyebek között vidám vetélkedőket, filmbemutatókat, s kollégiumi szakmai tanácskozást rendeznek. /mti/

14.00/ny

-23-

1459M

bb.34. a budapesti építőipari szövetkezetek szerepe a fővárosi lakásépítésben- a fővárosi népi ellenőrzési bizottság vizsgálata

i bc/fe/bc /p -cz

1976. október 11.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság hétfői ülésén megtárgyalta annak a vizsgálatnak a tapasztaltait, amely a budapesti építőipari szövetkezetek részvételével és szerepével foglalkozott a főváros lakásépítésében.

a vizsgálatba bevont 11 építőipari szövetkezet termelési tervét csaknem 97 százalékra teljesítette a negyedik ötéves tervben. a szövetkezetek lakásépítési feladatának megoldásában jelentős lemaradás mutatkozott ebben az időszakban. ezt főképpen a lakásépítéshez szükséges, megfelelően előkészített területek hiánya, a termelés ütemtelensége, az egyes szövetkezetekben jelentkező gazdálkodási és szervezési problémák okozták.

a vizsgált szövetkezetek ötödik ötéves tervében csaknem nyolc és negyedmilliárd forint értékű munka elvégzése szerepel. ez igen nagy feladatok elé állítja a budapesti építőipari szövetkezeteket. a tervben szereplő mintegy 9600 lakás megépítése a szervezettség növelését és a munka jobb koordinálását igényli. a vizsgálat megállapításai szerint a szövetkezetek lépéseket tettek a lakásépítési és a kijelölt kapcsolódó létesítményépítési feladatok elvégzésére. a már végrehajtott és a közeljövőben sorra kerülő technológia és gépesítésfejlesztés elsősorban a lakásépítési feladatok megvalósítását célozza.

mindezek ellenére a vizsgálat megállapításai szerint a szövetkezetek lakásépítési tevékenységét belső és külső tényezők hátráltatják. így nem megalapozott a szövetkezetek tervezett létszámfejlesztése, a gépesítettség- a helyenként elért eredmények mellett - több szövetkezetnél nem megfelelő, s a tervezett fejlesztés nem teszi lehetővé ennek megváltoztatását. a gépek kihasználása alacsony. nehezíti a szövetkezetek lakásépítési tevékenységét, hogy gyakran nem ismerik időben a lakásépítési feladataikat, s az ismert feladatok elvégzését is akadályozza az előkészítési munkák elhúzódása. problémát okoz az is, hogy az építési igények nem mindig felenek meg a szövetkezetek műszaki adottságának. az alvállalkozók tervezett nagymértékű igénybevétele sem problémamentes.

a lakásépítési feladatok végrehajtásához tehát valamennyi érintett szerv összehangolt munkája és segítsége szükséges. a vizsgálat tapasztalatai alapján a fővárosi népi ellenőrzési bizottság több javaslatot tett az illetékeseknek./mti/

-. -

14.00/p

MS NK

-24-

bb.35. folklór klub gimnáziumban

vid/p kz -cz

1976. október 11.

a kaposvári táncsics Mihály gimnáziumban megalakult somogy megye első középiskolai folklór klubja. a somogy táncegyüttes patronálásával működő klub tagjai a tantervhez kötődően élő néprajzzal foglalkoznak. ilymódon igyekeznek a középiskolákba is „bevinni”, a népzene és a népi táncot. ezzel egyben a megyében működő népi együttesek utánpótlását is elő akarják segíteni./mti/

-. -

bb 36. 300 ezer forint értékű zöldségféle a bodakajtori háztáji gazdaságokból

vid/kz/ny -cz

1976 október 11.

alig egy esztendeje alakult meg fejér megyében a bodakajtori háztáji zöldségtermelő társulás. a huszonnyolc tagu egyesülés máris igen kedvező eredményeket könyvelhetett el: eddig több mint háromszázezer forint értékű zöldségfélét értékesített a tagok háztáji kertjeiből. a társulást a bodakajtori állami gazdaság támogatja: háztáji agronómust szerződtezt a gazdák szakmai segítségére, palántát, vetőmagot ad, s elvégzi a talajelőkészítést. az áru értékesítésében is segítséget nyújt: a mék-en keresztül a székesfehérvári piacon kerül forgalomba a bodakajtori háztáji kertészetek termése. a gazdák egyébként szakosított zöldségtermesztést folytatnak, a talaj és a vidék adottságainak jobban megfelelő zöldségfélétet természetik.

jövőre duplájára gyarapodik a zöldségtermelő társulás tagjainak száma, s így már több mint félmillió forint értékű terményt ad majd piacra./mti/

-. -

14.13/ny

MS NK

-25-

bb.37. baranya és kütahya barátsága - kapcsolat épül a közös történeti emlékek megővésére

vid/p kz -cz

1976. október 11.

a közös történeti és muzeális emlékek megővése céljából a hetvenes évek kezdetétől épül, fejlődik kapcsolata baranya megye és a törökországi kütahya kormányzósága között. baranyából 1972-ben járt tanácsai delegáció a távoli kormányzóságban. ennek viszonzásaként érkezett hétfőn pécsre nazmi cengelci kütahya kormányzója, valamint abdurahman karáa, a kormányzóság azonos nevű székhelyének polgármestere. a megyei tanács székházában találkoztak vendéglátóikkal, köztük horváth lajossal, a baranya megyei tanács elnökével, czenye gyulával, pécs megyei város tanácselnökével.

köztudott, hogy baranya - elsősorban pécs és szigetvár - több emléket őriz a török időkből. a tanács sokat áldozott ezek feltárására, bemutatására. bennünket is fűznek szálak a török kormányzósághoz. 1849-ben kütahyában kapott menedéket kossuth lajos, valamint 47 magyar és 10 lengyel menekült társa. az általa lakott házat ma is kossuth-háznak nevezik a törökök. a kormányzóság vezetése azt tervezi, kossuth lajos egykori lakóházát helyreállítja és benne magyar muzeumot rendeznek be./mti/

-.-

bb 46. a kgst-országok belkereskedelmi minisztereinek tanácskozása *Prágában*

i/kf/s/83/pg -cz

1976. október 11.

dr. sághy vilmos belkereskedelmi államtitkár hétfőn prágába utazott, a kgst belkereskedelmi miniszteri tanácskozó testületének viii. ülésére.

a tanácskozáson többek között értékelik a választékcseré alakulását és a cserekonstrukció továbbfejlesztésére vonatkozó javaslatokat. megtárgyalják, hogy a kereskedelem és a vendéglátóipar anyagi bázisának, technológiájának és szervezeteinek fejlesztésével miképpen tehetnék meg hatékonyabbá az együttműködést a tagországok. az ülés napirendjén a kgst-országokban működő ajándékboltok, nemzeti éttermek üzemeltetési, árueellátási feltételeinek tökéletesítésére vonatkozó javaslatok is szerepelnek./mti/

-.-

-26-

15.30/pg

16.30

bb 40. a magyarországi evangélikus egyház

zsu/pg -cz

1976. október 11.

meghívására hazánkban tartózkodik d. eduard lohse a német szövetségi köztársaság egyesült lutheránus egyházának vezető püspöke. miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke hétfőn fogadta lohse püspököt. a találkón jelen voltak d. káldy zoltán és dr. ottlyk ernő evangélikus püspök./mti/

-.-

bb. 45. városi forgalombiztonsági szimpozion a technika házában

t/kf/zsu/rj ie -cz

1976. október 11.

hétfőn a közlekedéstudományi egyesület szervezésében negyedik alkalommal került sor a városi forgalombiztonsági szimpozionra, amelyen több mint 300 szakember vesz részt. a technika házában megkezdődött négynapos konferenciát rödönyi károly közlekedés és postaügyi miniszter nyitotta meg.

a miniszter hangsúlyozta: egyik legfontosabb feladata a helyes közlekedésre nevelés eddigieknél szélesebb körű megszervezése. az ilyen irányú oktatás eddig többnyire csak a gépjárművezető képzésre korlátozódott, pedig már az általános iskolában, sőt az óvodában meg kell kezdeni a helyes közlekedés alapjainak tanítását. ez annál is inkább sürgető kérdés, mert magyarország utjain jelenleg több mint másfél millió gépjármű közlekedik, s ennek következtében a balesetek száma is megszorodott. különösen a városi közlekedés rejt számtalan veszélyt magában, ez év első felében például az összes személyi sérülés 29 százaléka budapesten történt. ezeknek csökkentésére a különféle forgalombiztonsági intézkedések mellett egész sor új beruházás is megvalósítás előtt áll, amelyek a zsúfoltságmentes forgalmat segítik majd elő.

/foayt.köv./

16.25 rj

Ha 18.30

-27-

bb. 45. / városi... 1. folyt./rj

a miniszter beszéde után vitaindító előadások következtek, majd négy szekcióban folytatódott a tanácskozás. az egyik szekció a járműveknek a baleset-megelőzéssel összefüggő technikai kérdéseit taglalja. az ikarus képviselője elmondotta, a gyár új biztonsági autóbust konstruált a közelmúltban. a főként távolsági járatokon alkalmazható busz különleges acélbordázata borulás esetén sem törik össze, megvédi utasait.

a másik szekcióban a várostervezés, a pálya- és forgalomtechnika a vita tárgya. itt az egyik legérdekesebb téma budapest belvárosi forgalmának megváltoztatása. az v. kerületben naponta mintegy 700 ezren közlekednek, s a zsufoltság enyhítésére hamarosan egész sor intézkedés lép életbe. a személygépkocsiforgalmat még ez évben korlátozzák ebben a kerületben, s az áruszállítást is a nap meghatározott óráiban kell majd lebonyolítani. a további városfejlesztés nyomán szó van arról is, hogy az autósok a belvárosi parkozás helyett a népstadion mellett kialakítandó nagy befogadóképességű parkolóhelyen hagyhatják majd kocsijukat, s metroval utazhatnak tovább.

a közlekedő ember pszichológiai, szociológiai és orvosi kérdéseit

vitatják meg a harmadik szekció ülés résztvevői. amint több előadó is hangoztatta, fontos lenne a járművezetők egészségi, pszichológiai, alkalmasságának szigorubb vizsgálata, hiszen sokan, például az agresszivitásra hajlamos vezetők, fokozott veszélyt jelentenek a közlekedésben.

a helyes közlekedési magatartásra nevelésben felbecsülhetetlen a sajtó, a rádió és a televízió szerepe, - ezeknek a tömegkommunikációs eszközöknek a jelentőségéről tanácskoznak a szimposium résztvevői a negyedik szekcióban. /mti/

--

bb. 38. a pozsonyi nemzeti színház sajtótájékoztatója

mm/zsu/rj be -cz

1976. október 11.

a csehszlovák kulturális és barátsági napok keretében budapestben vendégszerepel a pozsonyi nemzeti színház. ebből az alkalomból hétfőndélelőtt a fészek művészklubban sajtótájékoztatót tartottak, amelyen jan kakos, a színház igazgatója ismertette az együttes programját, terveit. nagy örömmel készültek a magyarországi vendégszereplésre, amelynek során kecskemét, békéscsaba után a budapesti publikummal is találkozhatnak.

/folyt.köv./

16.35 rj

-28 -

bb. 38. / a pozsonyi nemzeti... 1. folyt./rj

a magyar közönség először 1958-ban láthatta a szlovák vendégtársulatot, amely azóta rendszeresen ellátogat hozzánk. az 50. évadját megkezdő társulat egyike európa legfiatalabb nemzeti színházainak, de máris jelentős multra tekinthet vissza. a színház mindig fő feladatának tartotta a hazai drámairodalom pártolását, fiatal alkotók műveinek színpadra segítését. házi szerzőik közül többen, mint jan solovic, ivan bukovcan, stefan kralik, osvald zahradnik, nem ismeretlenek a magyar színházbarátok előtt sem.

a pozsonyi nemzeti színház repertoárján szinte állandóan szerepelnek shakespeare -művek, s nagy sikerrel játsszák corneille cid-jét, tolsztoj háboru és békéjének piscator féle átdolgozását, gorkij, vampilov, visnyevszkij műveit.

szlovák vendégeink, akik rendszeresen járják a világot párizstól jerevánig, a magyar fővárosban két előadást tartanak. eljátsszák osvald zahradnik páva szonatina című színművét, és shakespeare lear király című tragédiáját, neves művészekkel a főbb szerepekben. /mti/

--

bb. 39. megkezdődött a viii. nemzetközi szerszámgépipari kongresszus

t/sz/rj ie -cz

1976. október 11.

hétfőn, a magyar tudományos akadémia országház utcai kongresszusi termében megkezdődött a viii. nemzetközi szerszámgépipari kongresszus. a tanácskozáson a magyar ipari és kereskedelmi vállalatok szakemberein kívül angol, bolgár, cseh-szlovák, jugoszláv, lengyel, ndk és nszk-beli román, svéd és szovjet cégek képviselői vesznek részt. öt nap alatt több mint 70 előadás hangzik el a szerszámgépipar fejlesztési irányairól, a legújabb kutatási eredményekről és az új technológiák elterjedéséről, különös tekintettel a számjegyvezérlésre. a kongresszus célja, hogy a tájékoztató előadások, kerekasztal konferenciák és szakfilmbemutatók elősegítsék a nemzetközi együttműködés kislésítését, a z információk cseréjét.

/folyt.köv./

16.40 rj

-29 -

Ha 18²⁰

bb. 39. /megkezdődött a... 1. folyt./rj

a kongresszust kuti lajos a gépipari tudományos egyesület főtitkára, a szerszámgépipari művek vezérigazgatója nyitotta meg, majd nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter tartott bevezető előadást a szerszámgépiparnak a technológiai rekonstrukcióban betöltött szerepéről. kiemelte annak jelentőségét, hogy a szerszámgépipar nemcsak a gépipar, hanem valamennyi népgazdasági ág fejlődését befolyásolja, elősegíti. a magyarországon gyártott szerszámgépek 70 százaléka exportra kerül. ugyanakkor iparunk szerszámgépszükségletének csak 40-45 százalékát elégítjük ki hazai gyártásból, így jelentős mennyiséget importálunk. ezért sem közömbös tehát, hogy milyen berendezéseket állítunk elő és hogyan tudjuk azokat exportálni.

néhány év óta folyamatosan konszerüsödik a termelés szerkezete. a vállalatok több hagyományos elavult géptípus gyártását megszüntették, helyettük nagy pontosságú, nagy termeléskenységű automatizált berendezések előállítását kezdték meg. a magyar szerszámgépipar az utóbbi öt év alatt 21 féle nc gépet, - esztergákat, maró- és köszörűgépeket és megmunkálóközpontokat - fejlesztett ki hazai tervek alapján vagy licencvásárlás útján. szerszámgépiparunk fejlődését segíti, hogy a kgst keretében részt veszünk a szerszámgépek közös tervezésében, szakosított gyártásában. a közös tervezésre vonatkozó egyezmény megkötése óta már a tagországokban elkészítették és kipróbálták az nc szerszámgép-komplettállító egységek prototípusainak 13 csoportját. a szakosított gyártásból eredően pedig az 1976-80 közötti időszakra 119 típusból 2.600 nc szerszámgép és 26 ezer komplettállító részegység kölcsönös szállítását egyeztették a tagországok.

a jelenlegi ötéves tervidőszakban fő feladat az automatizálás fokozása, a számjegyvezérlés elterjesztése. a nagy pontosságú szerszámgépek részaránya az össztermelésben 1980-ra eléri a 15 százalékot, az nc vezérlésű gépeké a 25 százalékot, a célgépeké, speciális berendezések és aggregátoké, ugyancsak a 25 százalékot, a hagyományos gépeké pedig 30-35 százalékra csökken. modernizálódnak a technológiák is, köztük a szerelés, a hegesztés és a hőkezelés, valamint az anyagmozgatás és a raktározás.

nemeslaki tivadar beszámolója ^{után} matyás istván, a technoimpex vezérigazgatója tartott előadást szerszámgépiparaink külkereskedelméről.
x x x

a viii. nemzetközi szerszámgépipari kongresszussal egyidőben megkezdte ülését budapesten a kgst gépipari állandó bizottsága szerszám- és szerszámgépfejlesztési szekciójának műszaki-tudományos tanácsa. /mti/

-. -

-30 -

bb. 41. az ipari rekonstrukciók és az v. ötéves terv - a tit országos műszaki vándorgyűlése salgótarjánban

vid/kz/rj -cz

1976. október 11.

hétfőn salgótarjánban rendezték meg a tit viii. műszaki vándorgyűlését dr. telegdy kovács lászló egyetemi tanár, a műszaki választmány alelnökének megnyitóját után dr. osztrovszki györgy, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese, a műszaki választmány elnöke tartott előadást az ipari rekonstrukciók és az v. ötéves terv céljainak összefüggéseiről. a tit műszaki választmányánál, mint rámutatott, régi törekvése, hogy az ismeretterjesztő munkát összehangolja a népgazdaság fejlesztésének legidősebb feladataival, amelyek között egyre nagyobb jelentőségre tesznek szert az ipari rekonstrukciók. az ötödik ötéves terv mintegy 870 milliárd forint beruházásból 350 milliárd jut ipari beruházásokra; ennek egy részéből új objektumok kivitelezését, részben régi gyárakban új üzemek építését, részben rekonstrukciók megvalósítását finanszírozzuk. amilyen mértékben emelkedik a magyar ipar színvonala, olyan mértékben emelkedik a rekonstrukciók áránya is, hiszen az általános gyors fejlődés következtében gyorsabb a gépek, berendezések, technológiák elavulása; és minél fejlettebbek egy ország iparának belföldi és külföldi kooperációs kapcsolatai, minél intenzívebb a részvétele a nemzetközi munkamegosztásban, annál inkább erősödik a gazdasági kényszer is a berendezések és technológiák folyamatos megújítására, rekonstrukciójára. szinte kényszerpályát szab meg a fejlesztésnek a munkaerő tartalékok rohamos csökkenése is. az elmúlt ötéves tervidőszakban a munkaslétszám négyszázötvenezerrel nőtt; a következő évtizedre ennek alig egyharmadára számíthatunk. de a rekonstrukciók mellett szól ugyanakkor az is, hogy rövidebb idő alatt, kisebb ráfordítással megvalósítható a kaacítások bővítése. a külföldi, de a sikeresen végrehajtott hazai rekonstrukciók eredményei azt bizonyítják, hogy a rekonstrukciós ráfordítások két- és félszer-háromszor gyorsabban megtérülnek.

a vándorgyűlés munkájában részt vett géczy jános, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára is, aki felszólalásában hangsúlyozta a magas fokú szervezethezesség jelentőségét a rekonstrukciók előkészítésében és lebonyolításában, s hogy a berendezések és technológiák rekonstrukciójával párhuzamosan elmaradhatatlan a gondolkodás „rekonstrukciója”, is nehogy a kényelmesség, a maradás, meg nem értés meggyúsítsa a kitűzött célok elérését. a tanácskozáson a salgótarjáni kohászati üzemek, a zim salgótarjáni gyára és a salgótarjáni siküveggyár, valamint a debreceni gördülőcsapágy gyár képviselői beszámoltak vállalatuk rekonstrukciójáról, annak eredményeiről, tapasztalatairól. dr. vonsik gyula, a tit főtitkára a műszaki műveltség szerepe a korszerű műveltség struktúra kialakításában címmel tartott előadást.

a vándorgyűlés résztvevői kedden meglátogatják a salgótarjáni siküveggyárat, a zim salgótarjáni gyárat és a salgótarjáni kohászati üzemeket. /mti/

17.00 rj

-31 -

18.25

16.50 rj
18.25

bb 42. a műszaki könyvnapok borsodi megnyitója

vid/kz/pg -cz

1976. október 11.

hétfőn miskolcon megnyitották a műszaki könyvhónap borsod megyei eseménysorozatát. a megnyitó alkalmából rendezett kiállításon bemutatták az idei műszaki könyvhónapra megjelent több mint félszáz könyvujdonságot is.

dr. zsidai józsef, a miskolci nehézipari műszaki egyetem könyvtárának igazgatója megnyitóbeszédében elmondta többek között, hogy a borsodi iparvidéken működő üzemek közül már csaknem husz hozott létre műszaki könyvtárat. a miskolci egyetemen működik az ország legnagyobb műszaki könyvtára. ez évente hatmillió forintot költ a könyvek és szakfolyóiratok beszerzésére. az egyetem fordítóirodájában havonta négy-ötezer oldal fordítást készítenek külföldi szakkönyvekből többek között a tiszai vegyi kombinát, a diósgyőri gépgyár, az ózdi kohászati üzemek és más vállalatok részére. szólt arról is, hogy a nagyüzemek, köztük a december 4 drótművek, a diósgyőri lenin kohászati művek és mások évente átlagosan két-két millió forintot fordítanak műszaki információk beszerzésére.

a műszaki könyvhónap keretében borsodban több mint tiz üzemben szerveznek ankétot a műszakiak, szocialista brigádvezetők részére a szakirodalomnak a napi munkában történő hasznosításáról./mti/

bb 43. a megváltozott munkáséletmód - kiállítás ózdon

vid/kz/pg -cz

1976. október 11.

a megváltozott munkáséletmód, címmel nyílt kiállítás hétfőn az ózdi kohászati gyártörténeti muzeumban. az eredeti dokumentumokból továbbá makettekkel és fényképekből összeválogatott anyag hat témakörben mutatja be az ózdi és a környező községekben élő, a kohászati üzemekben dolgozó emberek életének változását.

/folyt. köv.

16.55/pg

-32-

1976

bb 43./ a megváltozott...folyt/pg

a százd elején az ózdi vasgyárban huszonhét községből csaknem ezeregyszáz ember járt dolgozni. akkor tulnyomó többségük gyalogosan tette meg az egy-két órás utat. ma a tizennégyezer főt foglalkoztató gyáróriásba ötvenöt településről több mint négyezerhatszáz ember jár dolgozni. a bejárók mintegy nyolcvan százalékát autóbusszal, tizennégy százalékát pedig vonattal szállítják munkahelyére.

a felszabadulás után a gyárban négyszáz személyes munkásszállítót, autóbussz indító állomást, harminc kisebb üzemi fürdőt, és éttermeiket hozták létre, a városban pedig a régi munkáskolónia helyett új, korszerű negyed épült a kohászati dolgozói részére./mti/

--

bb 47. magyar-szovjet barátsági hét csongrádban

vid/8!/pg -cz

1976. október 11.

a budapesti szovjet tudomány és kultúra háza, valamint a hazafias népfront csongrád megyei bizottsága magyar szovjet barátsági hetet rendez csongrád megyében. a programsorozat hétfőn szegeden a petőfi művelődési házban mszbt tagcsoportok tagjainak jelenlétében ünnepélyesen kezdődött meg. az eseményen szovjet művészegyüttes működött közre.

a következő napokban hódmezővásárhelyen, makón, szentesen, csongrádon valamint Mindszent és csanádpalota községben lesznek magyar-szovjet barátsági gyűlések, baráti találkozók. a szovjetunió x. ötéves tervéről, az szkp 25. kongresszusáról, a szovjet nők - szovjet fiatalok életéről több előadás hangzik majd el. a szovjetunió népművészetét, szovjet folyóiratokat, bélyegeket, gyermekrajzokat bemutató kiállítások nyílnak a megye városaiban. az eseménysorozat alkalmából szovjet filmhét kezdődött szegeden. különféle programokon részt vesznek a szovjetunió budapesti nagykövetségének valamint a szovjet tudomány és kultúra házának vezető munkatársai is./mti/

--

- 33 -

1976

bb, 57. munkás kulturális hetek salgótarjánban

vid fm/il hgy

1976. október 11.

munkás kulturális hetek kezdődtek salgótarjánban a szakszervezetek nógrád megyei tanácsa kezdeményezésére. hétfőn a józsef attila művelődési központban vadkerty lóránt szmt-titár ünnepi megnyitó után került sor mécsáros mártá „kilenc hónap „ című filmjének premier előtti bemutatójára, majd az intézmény klubjában dr. veress józsef tanszékvezető egyetemi tanár vezetésével ankétot rendeztek „a munkásábrázolás a magyar filmművészetben, „ címmel.

a november 7-ig tartó salgótarjáni kulturális hetek több mint háromszáz rendezvénye között további filmbemutatók lesznek, azon kívül kiállítás nyílik a szakszervezetek nógrád megyei tanácsa által meghirdetett országos fotópályázat anyagából „munka, munkásábrázolás, „ címmel. a salgótarjáni ipari üzemek dolgozói filmrendezőkkel, írókkal, kézművészekkel, észtétákkal, kritikusokkal, újságírókkal találkoznak: megrendezik a szocialista brigádok tanácskozását a korszerű művelődésről, a munkahelyeken, művelődési házakban, munkásotthonokban több mint százhusz ismeretterjesztő előadást tartanak. a program változatossága lehetővé teszi, hogy a salgótarjáni ipari üzemek dolgozóinak valamennyi rétege részt vehessen a munkás kulturális hetek eseményein, továbbá értékes segítséget nyújt a szocialista brigádok kulturális vállalkozásainak teljesítéséhez.

a salgótarjáni kulturális heteket a jövőben évente megrendezik./mti/

-. -

bb. 48. munkásmozgalmi dokumentumkiállítás törökszentmiklóson

vid kz/il cz

1976. október 11.

„dokumentumok szólnak megye munkásmozgalmának történetéből 1918-1944, „ címmel, reprezentatív kiállítás nyílt hétfőn a törökszentmiklósi városi-járásai művelődési központban. muzeumi, levéltári, pártarchivumi anyagokból összeállított kiállítást a megye több más helységében is bemutatják./mti/

-. -

- 34 -

18.00/il

18.00/il

felhasználható : 19 órától

bb. 50. czene jánosné kiállítása szegeden

vid kz /il cz

1976. október 11.

a csongrád megyei kiszombor községben élő naiv alkotó czene jánosné munkáiból nyílt hétfőn kiállítás szegeden a sajtóház művész klubjában. az egy hónapig nyitva tartó tárlaton mintegy félszáz festményét tekintik meg az érdeklődők./mti/

-. -

bb, 51. a csehszlovák kultúra és barátság napjai alkalmából

k be il cz

1976. október 11.

hétfőn veszprémben látogatott dr. jan ledec prágai és dr. milan adamciak pozsonyi zenetudós. a két szakember a veszprémi városi vegyeskar tagjainak előadást tartott a kortárs cseh és szlovák zenéről, s meghallgatta a kórus hangversenyét./mti/

-. -

bb. 49. a kolozsvári állami bábszínház előadása szegeden

vid kz/il cz

1976. október 11.

a kolozsvári állami bábszínház és pantomim együttes magyarországi körutja során - szegeden is vendégszerepel hétfőn este a bartók béla művelődési központban a 26 tagú társulat pantomim tagozata tartott bemutatót. kedden a bábszínház együttese szerepel csokonai özvegy karnyóné és két szeleburdiak című művének előadásával./mti/

-. -

- 35 -

18.05/il

18.05/il

bb. 53. festészet az őskortól napjainkig

vid fm/il hgs

1976. október 11.

érdekes kiállítást nyitott hétfőn tatabánya-ujvárosban a magyar rajzpedagógusok szövetsége. 180. színes reprodukción mutatják be a festészet történetét az őskortól napjainkig, a tárlat anyagát - a tervek szerint - később az ország más vidékein is bemutatják./mti/

-. -

bb. 54. japán bábszínház szekszárdon

vid fm/il hgy

1976. október 11.

hétfőn szekszárdon vendégszerepelt a pécsi nemzetközi bábfesztiválon résztvevő „puk”, japán bábegyüttes. a tokiói együttes délután a gyermekeknek, este pedig a felnőtteknek és a középiskolásoknak tartott előadást./mti/

-. -

bb. 55. magyar-ndk barátsági hét tolna megyében

vid fm/il hgy

o1976. október 11.

az ndk megalakulásának 27. évfordulója alkalmából hétfőn magyar-ndk barátsági hét kezdődött tolna megyében. a szekszárdi bődizsmű gyárban tartott ünnepi nagygyűlésen csajbók kálmának a hazafias népfront megyei bizottsága titkárának üdvözlő szavai után gerhard reinert az ndk budapesti nagykövete mondott ünnepi beszédet.

ugyancsak szekszárdon wolfgang müller, az ndk intermed-export-import állami külkereskedelmi vállalata budapesti vezérképviselőjének vezetője nyitotta az ndk-ban gyártott kórházi orvosi és laboratóriumi felszerelések, műszerek kiállítását./mti/

-. -

- 36 -

18.10/11
Hr 11/25

bb. 52. sajtótájékoztató a televízió szabadegyeteméről - új ismeretterjesztő sorozat indul a képernyőn

t nn/tr bc il hgy

1976. október 11.

hároméves előkészület után ez év októberében indul a televízió szabadegyeteme. mint sándor györgy, a televízió közművelődési igazgatója hétfőn sajtótájékoztatón elmondta: elsőként a hónap második felében, vasárnap délutánonként 17 órától természettudományos sorozat kezdődik. a mintegy 50 perces színes műsor - a fizika, a csillagászat, a kémia, a földtudományok és a biológia eredményeinek ismertetésével - az anyagfejlődés történetét dolgozza fel. három nagy átfogó témája lesz az adásnak: „változó világegyetem”, „változó föld”, és „változó élet”. az első témakar 13 adásában a makro- és mikrokozmosz története a tananyag. az előadók között ismert tudósokkal, közöttük marx györgy atomfizikussal, berényi dénessel, a debreceni atommagkutató intézet igazgatójával, és másokkal találkozhatunk. a tévénézőket Lygónk kialakulásával, szerkezetével, többek között juhász árpád geológus, a tit természettudományi stúdiójának igazgatója ismerteti meg. az élővilág jellegzetességeiről, a változó életről, az élet keletkezéséről, az emberi szervezet biológiájáról szentágothai jános, balogh jános akadémikusok, grastány endre, a pécsi orvostudományi egyetem docense, dr. czeizel endre tart előadást.

a tévé szabadegyeteme októbertől júniusig hetente egyszer jelentkezik, s a műsort a második program keretében szerdán megismétlik. a közművelődési határozat szellemében indított nagyszabású ismeretterjesztő akció, csatlakozva a mindenki iskolája mozgalomhoz, újabb ezrek és ezrek számára teszi lehetővé a műveltség felfrissítését, gyarapítását. a program felhasználható az iskolai felnőttoktatásban, elsősorban a középfokon oktatott ismeretek megalapozásában. a kísérlet sikere esetén a televízió tervezi szabadegyeteme társadalomtudományi, később pedig esztétikai tagozatának elindítását.

a nagyszabású ismeretterjesztő műsor tananyaga a magyar tudományos akadémia 20 szakemberének közreműködésével készült. az alkotó csoport másfél év alatt több mint 80 000 méter filmet nézett át, ebből választotta ki a legfontosabbakat az egyes adások illusztrálásához /folyt.köv./

- 37 -

18.15/11

Hr 11³⁰

t

bb. 52./sajtótájékoztató folyt./il

a televízió egyik forgató csoportja öt ismert szovjet tudóst is felkeresett, s felkérte őket a közreműködésre. így a magyar tévénézők látják, hallhatják olyan világhírű szakemberek előadását, mint oparin biológus, novikov csillagász, vagy am-bercumjan csillagász. felvételeket készítettek olyan külföldön élő magyar szaktekintélyekkel is, mint szentgyörgyi albert és wigner jenő. a szabadegyetem műsoraiban mintegy 40 más nemzetközi hírnévű tudós, kutató is megszólal majd.

a látottak feldolgozására, a tananyag elmélyítésére a közgazdasági és jogi könyvkiadó három kötetben megjelenteti a természettudományos tagozat előadásait. a könyvtartományi és módszertani központ bővebb bibliográfiát készít a sorozat adásaihoz azoknak, akiket a látottak további művelődésre, önkézésre ösztönöznek. a rádióban konzultációs adásokkal segítik a tanulni vágyókat, a tudományos ismeretterjesztő társulat pedig 20 konzultációs központ létrehozásával, valamint előadássorozattal csatlakozik a tévé szabadegyeteméhez.

a tévé egyetem idej gondolköre nyilvános tudós közönség találkozóval zárul a tanév végén./mti/

.-

bb. 56. szakszervezeti küldöttség utazott indiába

fe ie/il hgs

1976. október 11.

az összindiai szakszervezeti kongresszus /aituc/ meghívására pavlovszky ferencnek, a szot alelnökének vezetésével hétfőn szakszervezeti küldöttség utazott indiába. a küldöttség részt vesz az aituc xxx. országos konferenciáján, amelyre október 13-17 között kerül sor a bihar állambeli jamshedpurban./mti/

.-

- 38 -

18.20/il

17.20

f e j l d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk. 4. / a fejlődési... 2. folyt./rj

a konferencia arra hív fel, hogy a közel-keleti térség minden országa számára kölcsönösen garantálni kell az önálló államisághoz való jogot.

a konferencia állást foglal a ciprusra vonatkozó határozatok azonnali végrehajtása mellett.

szól a nyilatkozat arról, hogy a fejlődő országok gazdasági kapcsolatait a szocialista országokkal, az együttműködés és az egyenlőség elveire alapozva erősíteni és fejleszteni kell.

a konferencia felhívja a világ népeit, hogy támogassák a fejlődő országok jogos gazdasági és politikai harcát, hogy biztosítsák elemei jogukat, belső demokráciájukat, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok feltételeinek megjavítását, gazdasági és társadalmi fejlődésüket, és ezáltal is előmozdítsák a békét és a biztonságot.

a békemozgalom a jövőben is ereje tekintélyes részét a fejlődő országok ügyének következetes támogatására fogja szentelni-fejeződik be a zárónyilatkozat. /mti/

.-

16.20 rj

-13 -

17.20
fe

fejlődési világkonferencia

bkk. 5. forró hangulatú béke-nagygyűlés a sportcsarnokban

t/ór/dg/gy/gg-tm/rj zs

1976. október 11.

Budapest lakóinak képviselői forró hangulatú nagygyűlésen találkoztak a fejlődési béke-világkonferencia száz országból érkezett küldötteivel. A zsúfolásig telt sportcsarnokban ütemes taps köszöntötte az elnökséget, amelynek tagja volt Sarlós István, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, király Andrásné, a budapesti pártbizottság titkára, Szépvölgyi Zoltán a fővárosi tanács elnöke, Barabás János, a Kisz Kálmán titkára és Erdei Lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke. Ugyancsak az elnökségben foglalt helyet Romesh Chandra, a béke-világtanács főtitkára, és

a világkonferencián résztvett számos külföldi politikus ismert közéleti személyiség.

Földvári Aladár, a szot elnöke üdvözölte a nagygyűlés valamennyi résztvevőjét, Ázsia, Afrika, Latin-Amerika felszabadult, fejlődő országainak küldötteit, s a még napjainkban is harcoló országok delegátusait. A magyar nép és a magyar békekerők cselekvő szolidaritásáról biztosította Dél-Afrika, Rhodésia, Chile, Angola és Mozambik népét, mindazokat, akik a szabadságért, a felemelkedésért, a népek közötti barátságért küzdenek szerte a világon.

Ezután Sebestyén Nándorné, az országos béketanács főtitkára mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy a békekerők most lezajlott tanácskozására kiemelkedő jelentőségű esemény.

A béke-világtanács megalakulásától fogva nagy figyelmet szentel a fejlődő országok ügyének. A mostani tanácskozás is annak bizonyítéka, hogy a béke-világmozgalom nemcsak a háborus tűzfészkek felszámolásáért küzd, hanem részt vállal abból a nehéz harcából is, amelyet az új nemzeti államok folytatnak függetlenségük megszilárdításáért, társadalmi és gazdasági előrehaladásukért. A világkonferencia fórumán elhangzottak meggyőző erővel érzékeltették, hogy az emberiség többségét alkotó fejlődő országok felemelkedése elképzelhetetlen a tartós és egyetemes béke nélkül. Ugyanakkor a fejlődő országok harca nemzeti függetlenségük megerősítéséért, a társadalmi, gazdasági haladásért, a gyarmatosítás maradványainak felszámolásáért, a multinacionális társaságok offenzívájának megfékezéséért jelentős hozzájárulás a nemzetközi béke és biztonság megszilárdításához.

/folyt.köv./ T Házi Vencel külügyminiszter-helyettes,

17.30 rj

-14 -

fejlődési világkonferencia

bkk. 5. / forró ... 1. folyt./rj

- a magyar népben mélyen él a szolidaritás érzése. Lehetőségeinkhez és erőinkhez mértén ott álltunk a hős vietnami nép oldalán, örömmel köszöntöttük Mozambik és Angola népeinek nagyszerű győzelmét, cselekvően együttérzünk azokkal, akik a palesztinai nép törvényes jogaiért, a libanoni megbékélésért küzdenek; messzemenően támogatjuk mindazokat a fejlődő országokat, amelyek határozottan visszautasítják az imperialista gyámokdást és beavatkozást.

- államunk, népünk és békemozgalmunk minden tőle telhető politikai, erkölcsi és anyagi támogatást megadott, és meg fog adni a fejlődő országoknak. Tudjuk, hogy a béke-világtanács, a béke és a haladás szüntelenül gyarapodó tömegeinek további erőfeszítéseire van szükség ahhoz, hogy e nemes elhatározások valósággá váljanak.

Clodomiro Almeyda, a chilei szocialista párt főtitkár-helyettese, a chilei egységszervezet vezetője szólalt fel ezután.

- Latin-Amerika hagját hoztam most el önöknek - kezdte beszédét. - nagyon messze innen, túl az óceánokon, az egyesült államok határától a déli sarkig 250 millió latin-amerikai él és dolgozik, harcol és remél. Ugyanazzal az ellenséggel néz szembe, mint Európa, Ázsia és Afrika haladó emberei: azzal, aki akadályokat akar emelni a demokrácia, és a haladás folyamata elé, jóllehet e folyamat erősödése jellemzi a XX. század utolsó szakaszát. - a fasiszta politikája az éhség és a nyomor, a népi mozgalmak erőszakos elnyomása, az emberi jogok rendszeres megsértése. kérem szolidaritásukat a fasiszta csizmák alatt szenvedő latin-amerikai népei számára. sok támogatást és segítséget kaptunk önöktől. különösen mi, chileiek érezzük, hogy milyen magas hőfokra a forradalmi és antifasiszta öntudat, amely lehetővé tette, hogy több száz chilei vendégszeretetet és munkát, tanulási lehetőséget találjon itt - hangsúlyozta.

/folyt.köv./

17.30 rj

-15 -

v fejlődési világ konferencia

gkk. 5. / forró... 2. folyt./rj

a.n. rumjancev akadémikus a világkonferencián résztvevett szovjet küldöttség vezetője hangsúlyozta: a konferencia is világosan rámutatott, hogy a fejlődő országok társadalmi, gazdasági elmaradottságának fő okozója az imperializmus, gyarmatosítás és a reakció. széles néptömegeket átfogó mély társadalmi-gazdasági átalakulások szükségesek, mozgósítani kell minden belső erőforrást, ami nélkül nem teremthetők meg a fejlődés feltételei. sikra szállt a konferencia azért, hogy új igazságos, demokratikus alapokra helyezték a jelenleg érvényben levő nemzetközi gazdasági kapcsolatokat, s azért hogy erősíteni és fejleszteni kell a fejlődő országok és azok tényleges szövetségesei, a szocialista országok közötti kapcsolatokat. a konferencia rávilágított arra: a fejlődéssel összefüggő kérdések sikeres megoldásához, valamint a társadalmi, gazdasági elmaradottság felszámolásához nélkülözhetetlen a nemzetközi feszültség csökkentése, a fegyverkezési hajszá megfékezése.

végezetül a szovjet békebizottság, a szovjet közvélemény nevében meggyőződését fejezte ki, hogy a fejlődési béke-világkonferencia eredményeit mielőbb megismeri a világ közvéleménye és az elhatározások mozgósítani fogják a földkerekség békeszerető, demokratikus erőit, hogy együttesen lépjenek fel a népek társadalmi, gazdasági haladásáért, az általános békéért.

nguyen van long, a vietnami békebizottság küldötte hangoztatta:

- a vietnami nép a hazája függetlenségéért, egyesítéséért és fejlődéséért vívott hosszú, rendkívül nehéz, de dicsőséges és sikeres harca során mélyen átérezte az igazságot, hogy korunkban a nemzeti függetlenség elválaszthatatlan a szocializmustól. népünk tudatában van annak: csak a szocializmus válthatja valóra az emberiség évezredek álma: azt, hogy megszabadul az elnyomástól, a kizsákmányolástól, az éhezéstől, az inségtől; hogy jólétben, kulturált körülmények között, boldogan éljen. meggyőződésünk - hangoztatta - hogy a vietnami szocialista köztársaság szociális és gazdasági haladása megteremti a feltételeket ahhoz, hogy hozzájáruljunk a szocialista országok erőinek fokozásához, kiszélesítsük az eredményes együttműködést a fejlődő országokkal, és elősegítsük más nemzetekkel együtt korunk magasabb céljainak elérését.

/folyt.köv./

17.40 rj

-16 -

: fejlődési világ konferencia

bkk. 5. / forró ... 3. folyt./rj

marcel blondeau francia lelkes felszólalásában kiemelte:

- napjainkban már sok nép kivivta politikai függetlenségét, ugyanakkor közülük többen kiszolgáltatottjai a multinacionális kapitalista társaságoknak, a gazdasági gyarmatosításnak. a technikai fejlődésnek az emberiség javát kellene szolgálnia, de - az imperializmus önös érdekei miatt - a fejlődő országok lemaradása egyre súlyosbodik. e kifosztott népek megértették, hogy egyesülniük kell az újgyarmatosítás, a gazdasági függőség legyőzése érdekében. tudják, hogy számíthatnak a szocialista országok és a világ más haladó erőinek támogatására. a békemozgalom megértette, hogy ezen országoknak a fejlődése és a béke szorosan összefügg. a fegyverkezési hajszá költsége 15-szöröse annak az összegnek, amely napjainkban a fejlődő országok támogatására jut.

a 645 milliós india népe és indira gandhi miniszterelnök üdvözlését tolmácsolta purabi mukherjee, az indiai kongresszus párt főtitkára, majd hangsúlyozta, hogy india szilárdan hisz a békés egymás mellett élésben és a népek önrendelkezési jogában.

- az ország békepolitikája törekvése az önellátásra, a gazdasági függetlenségre és a haladásra kivivta az imperialisták, a reakciós erők haragját. megpróbálták megbuktatni a törvényes kormányt, ez a próbálkozásuk azonban kudarcot vallott. tapasztaljuk, hogy a szocialista országok, köztük a magyar nép velünk van nagy vállalkozásunkban, a béke építésében. az elnyomást a népek eltörlik a föld színéről, még a mi emberöltőnkben meg fogjuk szilárdítani a békét - mondotta.

dr. oscar pino santos kubai közgazdász arról szólt, hogy a fejlődési béke-világkonferencia záró dokumentuma több száz millió ember helyzetével foglalkozik, akik - az évszázados gyarmati uralom és az újgyarmatosító kizsákmányolás miatt - napjainkban is szegénységben és elnyomásban élnek. elítéli a multinacionális monopóliumokat, támogatja a fejlődő országok erőfeszítéseit, az új nemzetközi gazdasági rend létrehozásáért, amely ésszerűbb és igazságosabb, s biztosítja a szükséges külső feltételeket a gazdasági és társadalmi előrehaladásunkhoz. a konferencia mindezeneken túl e helyes megállapításokat a népek imperializmus elleni, békéért folytatott harcának programjává tette - mondotta.

/folyt.köv./

17.45 rj

-17 -

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk. 5. /forró... 4. folyt./rj

dr. vasco cabral bissau-guinea gazdasági és tervezésügyi miniszter hangoztatta: a magyar nép példája hasznos számunkra, ismerjük hősi történelmét. mindenkor szembeszállt az elnyomással, ezért választotta a szocializmus utját, ezért támogatta harcunkat is. számítunk magyar barátaink támogatására a jövőben is, a gyarmati uralom maradványainak felszámolásáért folytatott küzdelmünkben.

cyrill primmer ausztrál szenátor a szakszervezeti békemozgalom harcairól beszélt. a vízügyi dolgozók szervezetei például megakadályozták a chilének szánt gabona behajózását, a vasutas szakszervezet dolgozói az uránérc berakodását. az építőmunkások az amerikai omega támaszpont létrehozását gátolták meg.

arabi awwad, a palesztin felszabadítási szervezet központi tanácsának tagja a palesztinai nép, a palesztin felszabadítási szervezet, és annak elnöke, jasszer arafat nevében üdvözlétét, jókívánságait és háláját tolmácsolta a magyar népnek, kormányának és a magyar szocialista munkáspártnak azért a hathatós segítségért, amelyet a mozgalomnak nyújtott.

charles o'porter, az usa fegyverkezés elleni mozgalomnak képviselője kifejezte a meggyőződését, hogy a jövő a fejlődő országok harcoló tömegeié, a kapitalista országok dolgozóié, és a szocialista országoknak az emberiség jövőjéért harcoló népeie.

simon sándor, a kisz budapesti bizottságának titkára a békeszerető magyar ifjúság széles tömegeinek egyetértő támogatásáról biztosította a fejlődési béke-világkonferencia résztvevőit.

/folyt.köv./

18.00 rj

H₇ 1851

-18 -

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk. 5. /forró5. folyt./il

ezután romes chandra, a bvt főtitkára lépett a mikrofonhoz.

budapest olyan konferenciának adott otthont, amely egy új világ építéséről tanácskozott - hangoztatta. olyan tanácskozásközásnak, amely a béke erős akaratát tükrözte, s azt a szándékot, hogy az éhséget, a szegénységet, a nyomort föl kell számolni. olyan programot fogadtunk el, amelynek megvalósítása közelebb visz a világ haladó erőinek összefogásával - közös nagy célunkhoz, az emberibb, igazabb, kizsákmányolástól mentes élethez. még nehéz harcok várnak ránk, hiszen az imperializmus, és multinacionalista vállalatok minden eszközzel akadályozzák a társadalmi haladást. agresszív terveink keresztülhuzásáért az egész világ békeszerető erőinek össze kell fogniuk. ebben a harcban a magyar békemozgalom, a magyar nép mindig is erős szövetségesünk és harcosunk volt - mondotta végezetül romesh chandra.

a forró hangulatu nagygyűlés földvári aladár zárszavával ért véget./mti/

-.-

-19-

bb. 44. koncertsorozat szombathelyen

vid kz/il hgs

1976. október 11.

hét előadásból álló filharmóniai koncert sorozat kezdődött hétfőn szombathelyen. a főhivatású szimfonikus zenekarral és hangversenyteremmel gazdagodott megyeszékhelyen rendkívüli módon felendült a zenei élet. ez a sorozat csak része annak a zenei választéknak, amely a muzsikát szerető szombathelyiek rendelkezésére áll. a szombathelyi szimfonikusokat a szép új bartók teremben nyitóhangversenyen kobayashi ken-ichiro vezényelte közreműködött szelecsényi norbert zongoraművész. a műsoron szólósz.: koncerto nr. 3., chopin :f-moll zongoraverseny valamint kodály háry jános szvitje szerepelt.
/mti

-.-

bb. 58. kitüntetés

tr zs/il hgs

1976. október 11.

az elnöki tanács szántó miklósnak, a magyar hírek című lap főszerkesztőjének több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége és eredményes újságírói munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta./mti/

-.-

bb. 59. „zongoraművek balkézre,”

km zsu/zs/il hgy

1976. október 11.

cimmel bak lászló zongoraművész tartott koncertet a fővárosi Zeneiskolák szakszervezeti bizottság a rendezésében - a zeneakadémia kistermében hétfőn. a koncert bevételét az idős, nyugdíjas zenetanárok támogatására fordítják./mti/

-.-

- 39 -

18.25/11

Hgy N. hgy

bb. 60. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától
zárásig

il hgy

25. szüret
26. tokaji szüret
27. meteorológiai világszervezet
28. dr. szekér gyula moszkvában
29. buzavetés
30. aratják a rizst
31. diszitü művészeti kiállítás
32. csillagászati hét
33. kollégiumi napok
34. neb vizsgálat
35. folklór klub
36. zöldségtermesztés
37. közös történelmi emlékek
38. pozsonyi nemzeti színház
39. szerszámgépipari kongresszus
40. német lutheránus püspök
41. tit műszaki vándorgyűlés
42. műszaki könyvnapok
43. munkáséletmód kiáll.
44. koncertsorozat
45. forgalombiztonsági szimpózium
46. belkereskedelmi miniszterek tanácskozása
47. magyar-szovjet barátsági hét
48. munkásmozgalmi kiállítás
49. kolozsvári bábszínház
50. czene jánosné kiállítása
51. pozsonyi zenetudósok
52. tv szabadegyetem
53. festészeti kiállítás
54. japán bábszínház
55. magyar-nak barátsági hét
56. szakszervezeti küldöttség
57. munkás kulturális hetek
58. kitüntetés
59. zongorakoncert
60. hírjegyzék

/mti/

-.-

- 40 -

bb. 61. időjárásjelentés

rj hgy

1976. október 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. október 11-én, este:

enyhe, száraz idő

előrejelzés az ország területére kedd estig: délelőtt többfelé ködös idő, helyenként ködszitalással. a köd feloszlása után változóan felhős, száraz idő várható. eső nem lesz. megélnkülő déli délnyugati szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 19-24 a tartósan ködös helyeken 15-19 fok között lesz. /mti/

-.-

bb. 62. október 11-21-ig: dunaujvárosi napok csepelen

t me/tr/il hgy

1976. október 11.

hétfőn csepelen megkezdődtek a dunaujvárosi napok, amelyet a hazafias népfront 21. kerületi elnöksége és a 21. kerületi tanács művelődési központja rendezett az ország tájait bemutató rendezvénysorozat keretében. a rideg sándor művelődési és ifjúsági házban sófalvi istván, dunaujváros város tanácsának elnöke köszöntötte a vendéglátókat és megnyitotta a dunaujváros című kiállítást. a csepeliek nagy érdeklődéssel tekintették meg az ország első szocialista városa, a csepel művekkel rokon dunai vasmű és más gyárak fejlődését demonstráló fotókat és területeket. a tájnapok rendezvényei megismertetik dunaujváros negyedszázados történetét, és fejlődésének távlatait is. a dunaujvárosi festőművészek legújabb alkotásai a radnóti miklós művelődési központban láthatók majd, a csepeli és dunaujváros munkásfiatalok október 15-én találkoznak az ifjúsági klubházban. a gazdag programban közreműködik a dunaujvárosi népi együttes, lesz hangverseny, sportbemutató szüreti bál. /mti/

-.-

bb. 63. bemutatkozott budapesten a szlovák nemzeti színház

nn il hgy

1976. október 11.

hétfőn osvald zahradnik páva szonatina című színművének előadásával mutatkozott be a budapesti közönségnek a szlovák nemzeti színház a józsef attila színházban.
/folyt.köv./

- 41 -

19.15/il

He 19.10.20

bb. 63./bemutatkozott folyt./il

a csehszlovák kulturális és barátsági napok alkalmából hazánkban vendégeskedő szlovák együttes produkcióját miros pieter rendezte, a diszleteket oto sujan, a jelmezeket pedig zuzana bocekova tervezte. a főbb szerepeket gustav valach, beta ponicanova, viera strniskova érdekes művészek ivan rajniak és mások alakították.

a pozsonyi nemzeti színház előadásán megjelent politikai, társadalmi és művészeti életünk számos képviselője. jelen volt a budapesti csehszlovák nagykövetség több diplomatája is./mti/

bb. 64. megkezdődött a hangversenyévad szegeden

vid/kz/rj hgy

1976. október 11.

hétfőn a szegedi nemzeti színházban megkezdődött az új hangversenyévad. az első koncerten a szegedi szimfonikusokat vaszy viktor vezényelte. a műsorban bartók és brahms művei szerepeltek. az esten perényi eszter hegedűművész és perényi miklós gordonkaművész működött közre. /mti/

bb. 65. olasz miniszter látogatása

tr/rj ie hgy

1976. október 11.

bondor józsef építésügyi- és városfejlesztési miniszter meghívására hétfőn budapestre érkezett antonio bisaglia, az olasz állami és állami részvétellel működő vállalatok minisztere.

itt tartózkodása alatt - a már korábban érkezett delegáció élén - kétoldalu megbeszéléseket folytat a magyar-olasz gazdasági, ipari kooperációs kapcsolatok kiszélesítéséről és az együttműködés továbbfejlesztéséről.

antonio bisagliát a repülőtéren bondor józsef fogadta. jelen volt mario franzi, az olasz köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

21.18 rj

-42-

bb. 66. fogadás a fejlődési béke-világkonferencia részvevői tiszteletére

t/ro/zs/tr/rj hgy

1976. október 11.

a népköztársaság elnöki tanácsa a fejlődési béke-világkonferencia alkalmából hétfőn este fogadást adott az országában a tanácskozás részvevői tiszteletére.

a fogadáson megjelent kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, apró antal, az országgyűlés elnöke és sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, továbbá trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke. jelen volt társadalmi, politikai, kulturális életünk számos ismert vezető személyisége. megjelent a fogadáson a budapesti diplomáciai testület számos vezetője és tagja.

a vendégeket az elnöki tanács nevében gáspár sándor, az elnöki tanács helyettes elnöke, a politikai bizottság tagja köszöntötte:

- a magyar dolgozó nép támogat minden olyan szándékot és törekvést, amely a népek boldogulását, a társadalmi haladást, a gazdasági fejlődést, a békét, és a biztonságot szolgálja. az önkéntes budapesti értekezletét e törekvések hatották át; reméljük, hogy mindannyian elégedettek a világkonferencia munkájával - mondta többek között.

a fogadás szívélyes baráti légkörben zajlott le. /mti/

bb. 67. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

rj hgy

1976. október 11.

61. időjárás
62. dunaujvárosi napok
63. szlovák nemzeti színház
64. hangversenyévad
65. olasz miniszter
66. fogadás
67. hírjegyzék

/mti/

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy

He 21.18

-43-